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Πρόλογος  
« Είναι γνωστό στην περιβαλλοντολογία(δασολογία, γεωπονία, βιολογία, γεωλογία) 

ότι έχουµε ζήσει και χρησιµοποιήσει τη γη, τα δάση και τα ποτάµια σαν να πρόκειται για 

µια απλή συνάθροιση στοιχείων καθένα για να χρησιµοποιηθεί, να αποµακρυνθεί ή να 

αντικατασταθεί ανεξάρτητα από τα άλλα. Σήµερα γνωρίζουµε καλύτερα και έχει γίνει 

πλέον ευρέως αντιληπτό πώς καµιά προστατευόµενη περιοχή δεν υπάρχει από µόνη 

της»(Webb et al., 1999). Η έννοια  προστασία της φύσης, σήµερα έχει πάψει να εκφράζει 

την προστασία µεµονωµένων περιοχών – καταφύγια της άγριας πανίδας και χλωρίδας. Οι 

πρώτες προστατευόµενες περιοχές βρισκόταν εκεί που δεν είχαν αναπτυχθεί έντονες 

οικονοµικές δραστηριότητες και το κόστος της ανακήρυξης τους σε εθνικό δρυµό ή  

πάρκο  ήταν µικρό. Οι συνήθως αποµονωµένες και απόµακρες αυτές περιοχές, δεν 

ανταποκρίνονταν στις ανάγκες των µε γρήγορους ρυθµούς ειδών που εξαφανίζονταν. 

Έτσι η προστασία στράφηκε στη συνέχεια, στην διατήρηση και διασφάλιση της επιβίωσης 

συγκεκριµένων ειδών πανίδας και χλωρίδας που απειλούνται. Μέσω των λίγων αυτών 

ειδών επιχειρούνταν η προστασία περιοχών σηµαντικών και για την υπόλοιπη άγρια 

ζωή(π.χ. οδηγία 79\409).Η σύγκρουση µεταξύ οικονοµικών δραστηριοτήτων στις 

περιοχές ενδιαφέροντος και του κόστους που συνεπαγόταν η προστασία τους σε 

συνδυασµό µε την ανεπάρκεια των ειδικών διατάξεων σε βιολογική γνώση, οδήγησε 

τελικά, πολλές φορές στην φυσική εξόντωση ειδών που κινδύνευαν. Η εντονότερη µείωση 

των ειδών που ακολούθησε βοήθησε όλους να καταλάβουν πως δεν  µπορεί να υπάρξει 

ουσιαστική προστασία αν δεν συµπεριληφθεί σε αυτή η έννοια του «ενδιαιτήµατος» 

(habitat). ∆ηλαδή µε την προστασία του ενδιαιτήµατος, η άγρια χλωρίδα και πανίδα 

προστατεύεται αποτελεσµατικά εκεί όπου αυτή πραγµατικά υπάρχει(π.χ. Οδηγία 92\3). 

Εξέλιξη των παραπάνω αποτελεί η προστασία των ενδιαιτηµάτων σε γεωγραφικές 

ενότητες. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε το σωστό διαχειριστικό σχεδιασµό που 

αφορά το σύνολο της ενότητας. Η λεκάνη   απορροής    των  ποταµών αποτελεί  µια   

κατηγορία  γεωγραφικής  ενότητας, µε βιολογική σηµασία για όσους οργανισµούς 

χρησιµοποιούν τα ενδιαιτήµατα του ποταµού(Οδηγία 2000\60Κ\ΕΕ). 
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Σκοπός Εργασίας 
Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι καταγραφεί το σηµερινό καθεστώς(regime) 

του Αξιού ποταµού όσον αφορά την γεωµορφολογική, βιοχηµική και οικολογική του 

κατάσταση, µε την βοήθεια σχετικών δεδοµένων που δηµοσιεύτηκαν σε εργασίες του 

παρελθόντος και επίγειων παρατηρήσεων.   

 

  

Οι προστατευόµενες περιοχές στην Ελλάδα 
   Η Ελλάδα είναι από τις χώρες της Ε.Ε που δεν έχει πρόγραµµα παρακολούθησης 

ούτε σε εθνικό, ούτε σε περιφερειακό επίπεδο(Ford et al., 1997). Η όποια µέχρι τώρα 

παρακολούθηση της ποιότητας των νερών αφορούσε και αφορά φυσικοχηµικές 

παραµέτρους, ενώ οι υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε χρησιµοποιούν βιολογικούς δείκτες ή και 

µοντέλα πρόβλεψης µε τη βοήθεια των οπoίων καταλήγουν σε έγκυρα αποτελέσµατα.  

   Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια προσπάθεια προστασίας των υγροτόπων 

της Ελλάδας µε τη βοήθεια του γραφείου Ramsar, της ∆ιεύθυνσης Περιβάλλοντος της 

Ε.Ε, του  Ο.Η.Ε, των διεθνών οργανώσεων προστασίας της φύσης(WWF, IUCN, κ.α) και 

της Πολιτείας. 

    Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις  θεωρούν ότι είναι πλέον επιτακτική ανάγκη  η 

Ελλάδα να προχωρήσει αφενός στην κήρυξη ικανού αριθµού προστατευόµενων 

περιοχών και αφετέρου στην αποτελεσµατική διαχείρισή τους. Ουσιαστικά βέβαια η 

παραπάνω έκφραση δεν αποτελεί παρότρυνση αλλά υπενθύµιση των θεσµικών 

υποχρεώσεων που απορρέουν από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία για τη διατήρηση της 

φύσης και ιδιαίτερα από τις οδηγίες για τα Πουλιά(79\409\ΕΟΚ). Η νοµοθεσία αυτή 

άλλωστε προσφέρει µεγάλες δυνατότητες για την ήπια ανάπτυξη των περιοχών µε 

ιδιαίτερη οικολογική αξία και θα πρέπει να εκληφθεί, τόσο σε κεντρικό όσο και σε τοπικό 

επίπεδο, ως ευκαιρία προς αξιοποίηση και όχι ως απαγορευτικό ή περιοριστικό πλαίσιο. 

Ο ουσιαστικός στόχος της διαχείρισης µιας προστατευόµενης περιοχής στην Ελλάδα θα 

πρέπει να  επικεντρωθεί στην προστασία των φυσικών και πολιτιστικών στοιχείων µέσω 

της σωστής ρύθµισης των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, λαµβάνοντας υπόψη το 

γεγονός ότι, στη χώρα µας ιστορικά, οι ανθρώπινες δραστηριότητες είχαν για εκατοντάδες 

χρόνια συνυπάρξει αλλά και διαµορφώσει το φυσικό περιβάλλον. Σήµερα πάντως όταν 

µιλάµε για προστατευόµενες περιοχές(ΠΠ) αναφερόµαστε στις περιοχές που έχουν 

προταθεί µέχρι στιγµής για ένταξη στο ευρωπαϊκό οικολογικό δίκτυο Natura 2000(όπως 
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ορίζεται από την οδηγία των Οικοτόπων), µε βάση καθορισµένα, επιστηµονικά και όχι 

κοινωνικό-οικονοµικά, κριτήρια.       Οι περιοχές αυτές θεωρούνται ως προστατευόµενες 

ακόµη και αν δεν έχει ολοκληρωθεί η µέχρι σήµερα η διαδικασία επίσηµης κήρυξης. 

Αποτελεί συνεπώς υποχρέωση της πολιτείας να λάβει όλα τα κατάλληλα µέτρα ώστε οι 

περιοχές Natura 2000, τα ενδιαιτήµατα και τα είδη που απατώνται σε αυτές να 

διατηρηθούν σε καλή οικολογική κατάσταση. 

      Ακόµη όµως και αν περιοριστούµε στις προστατευόµενες περιοχές που 

ορίστηκαν ανεξάρτητα από την οδηγία των Οικοτόπων, διαπιστώνουµε ότι στην ουσία δεν  

µπορούµε να µιλάµε για προστασία, πόσο µάλλον για διαχείριση, αφού 15 χρόνια µετά το 

νόµο πλαίσιο για το περιβάλλον(1650\86), Προεδρικό διάταγµα προστασίας έχει εκδοθεί 

µόνο για 3 περιοχές: για το Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο Ζακύνθου(2000), για  το Εθνικό 

Θαλάσσιο Πάρκο Σποράδων(1992) και για την περιοχή του Σχοινιά. 

      Όλα αυτά τα χρόνια, οι περιβαλλοντικές µη κυβερνητικές οργανώσεις εργάζονται 

σε ένα περιβάλλον χωρίς φορείς διαχείρισης, µε περιορισµένους πόρους κα ανθρώπινο 

δυναµικό, µε πληµµελή εφαρµογή των βασικών νόµων για την προστασία του 

περιβάλλοντος, καλύπτοντας σηµαντικά κενά και διαδραµατίζοντας ένα πολυσύνθετο 

ρόλο: µελετητές, ερευνητές, σχεδιαστές, χρηµατοδότες, φύλακες, διαπραγµατευτές, 

διευκολυντές, σύµβουλοι κλπ. Καθοριστικό ήταν και είναι επίσης το έργο τους στην 

ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών. 

      Πάντως, κανείς δεν µπορεί να ισχυριστεί ότι είναι ικανοποιηµένος από τη 

διαχείριση των προστατευόµενων περιοχών στην Ελλάδα σήµερα, και αυτό ισχύει, 

πιστεύουµε, τόσο για τις περιβαλλοντικές οργανώσεις όσο και για τους αρµόδιους φορείς. 
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Ορισµός Υγροτοπικού Συστήµατος  
      Σύµφωνα µε το άρθρο 1 της Σύµβασης Ramsar για τους διεθνούς σηµασίας 

υγροτόπους κυρίως ως βιότοπους υδρόβιων πτηνών(υγροβιότοπους), που υπέγραψε και 

η Ελλάδα στο Ραµσάρ του Ιράν την 2-2-71(την επικύρωσε µε το Ν.∆.191174), υγρότοποι 

είναι ελώδεις περιοχές, βάλτοι, τυρφώνες ή νερά, φυσικά ή τεχνητά, µόνιµα ή παροδικά 

και µε νερό που είναι στάσιµο ή τρεχούµενο, γλυκό, υφάλµυρο ή αλµυρό και στους 

οποίους συµπεριλαµβάνονται και περιοχές µε θαλάσσιο νερό, που το βάθος τους όµως, 

σε περίοδο άµπωτης, δεν υπερβαίνει τα 6 µέτρα. Επίσης ως υδρόβια πτηνά θεωρούνται 

αυτά  που εξαρτώνται οικολογικά από τους υγρότοπους.   

      Το µικρό βάθος αποτελεί, ίσως, την πιο σηµαντική παράµετρο των υγροτόπων 

γιατί επιτρέπει την ανάπτυξη του βιόκοσµου µε υψηλούς βαθµούς και δίνει την 

δυνατότητα στη φύση να προωθήσει τις εξελικτικές διεργασίες στο µέγιστο δυνατό βαθµό. 

       Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε µια προσπάθεια να θεωρηθούν υγρότοποι 

όλες οι φυσικές και τεχνητές συγκεντρώσεις νερού στην επιφάνεια των ηπείρων, 

ανεξάρτητα από το βάθος   που  έχουν,  για δύο λόγους:  

 

  α)  Σε πολλές περιπτώσεις ένας υγρότοπος µπορεί να έχει και βαθιά και ρηχά νερά, 

που δεν επιτρέπουν διαχωρισµούς και οριοθετήσεις. 

  β) Στην αγωνιώδη προσπάθεια των επιστηµόνων να προστατεύσουν και να 

διατηρήσουν όσο πιο πολλούς υγροτόπους µπορούν, προς όφελος του 

περιβάλλοντος και της ζωής µας στη Γη. 
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 Ο Αξιός  Ποταµός  
 Αξιός(Ο Βαρδάρης του Θερµαϊκού) 
  

       Ο Αξιός είναι από τους µεγαλύτερους ποταµούς της Βαλκανικής χερσονήσου και 

ο µεγαλύτερος της Ελλάδας µε συνολικό µήκος 380χλµ. Έχοντας διατρέξει 300χλµ. από 

τις πηγές του στο Σερβοαλβανικό όρος Σκάρδο, διαµέσου της κοιλάδας των Σκοπίων, 

µπαίνει στο Ελληνικό Έδαφος, διασχίζει την κοιλάδα των Ευζώνων, στο νοµό Κιλκίς, την 

Μακεδονία  και τελικά εκβάλλει στο Θερµαϊκό κόλπο(εικόνα 1). Καθώς ρέει ανάµεσα στην 

Αξιούπολη και το Πολύκαστρο, συνεχίζει νοτιότερα προς την περιοχή του Ευρωπού. Εκεί 

το τοπίο συνθέτουν λευκώνες, βαµβακοφυτείες και καλαµπόκια, ενώ στην κοίτη η 

βλάστηση είναι πιο πυκνή, αποτελούµενη από πλατάνια, λεύκες και ιτιές. Στο 

παραποτάµιο δάσος που έχει διασωθεί βρίσκουν καταφύγιο ερπετά, µικρά τρωκτικά και 

πουλιά. ∆υτικά της κοιλάδας του Αξιού βρίσκεται το Πάϊκο, µε κορυφή γύρω στα 1600µ., 

το οποίο αποτελεί µια από τις καλύτερες τοποθεσίες για να παρατηρήσει κανείς τη ροή 

του ποταµού από ψηλά. Το µεγαλύτερο µέρος του ποταµού(80.5%)βρίσκεται στην 

Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Ελλάδας. Μετά την είσοδο του στην κοιλάδα των 

Ευζώνων, στο νοµό Κιλκίς, ο Αξιός εκβάλλει στον Θερµαϊκό κόλπο διαρρέοντας µήκος 

79χλµ. Η λεκάνη απορροής του είναι 23.747km 2 , 91%(21.542 km 2) της οποίας βρίσκεται 

στη γειτονική χώρα και το υπόλοιπο 9% στην Ελλάδα, κυρίως στη Φλώρινα. 

 

 Ο Αξιός υγροβιότοπος διεθνούς σηµασίας 
 Το εκβολικό σύστηµα που δηµιουργήθηκε µε τη συνδροµή των τεσσάρων ποταµών 

(Γαλλικός, Αξιός, Λουδίας, Αλιάκµονας) αποτελεί υγροβιότοπο διεθνούς σηµασίας και 

συµπεριλαµβάνεται στη συνθήκη Ramsar(1975), ενώ είναι και Περιοχή Ειδικής 

προστασίας(SAC), Περιοχή του φύση 2000 και Ειδικά Μεσογειακή Περιοχή(SPA). Μια 

άλλη περιοχή που’χει χαρακτηρισθεί σηµαντική περιοχή για τα πουλιά(ΣΒΑ) είναι η 

περιοχή των νησίδων στο φράγµα της Έλλης(Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία). 
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Εικόνα 1: Η πορεία του Αξιού ποταµού από την ΠΓ∆Μ προς την κοιλάδα των Ευζώνων του 

Ν.Κιλκίς. Στον χάρτη διακρίνεται η ροή του ανάµεσα στην Αξιούπολη και το Πολύκαστρο. 

Τελικά, ο Αξιός ποταµός κατευθύνεται νότια όπου και εκβάλλει στον Θερµαϊκό κόλπο του 

νοµού Θεσσαλονίκης. 

 
 
   

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

  Οι παραπόταµοι του Αξιού      
    Ο παραπόταµος  Γοργόπης  είναι ορεινό ποτάµι και η απόσταση απ’τις πηγές του 

είναι σχετικά µικρή. Θεωρείται καθαρός, καθώς οι χρήσεις γης και η απόσταση από τις 

πηγές του δεν επιτρέπουν την επιβάρυνση του από ρυπαντικά φορτία. Η ροή του δεν 

φτάνει τουλάχιστον επιφανειακά, ως τον Αξιό καθώς υφίσταται εκτροπές και αντλήσεις 

λίγα χιλιόµετρα πριν το σηµείο συµβολής. 

    Το Βαρδαρόβασι, σε αντίθεση, στο κάτω µέρος είναι καναλοποιηµένο, πεδινού 

χαρακτήρα(ενώ ο Γοργόπης είναι ορεινού) και η απόστασή του από τις πηγές είναι 

µεγάλη. Επιβαρύνεται αρκετά απ’τα αποστραγγιστικά κανάλια των Κουφαλίων, 

βιοµηχανικά και αστικά απόβλητα. Η µικρή κλίση του σε συνδυασµό µε το αυξηµένο 

φορτίο σε θρεπτικά που δέχεται συντελεί στην υπέρµετρη αύξηση της υδρόβιας και 

υδροχαρούς βλάστησης και χαρακτηρίζει το σταθµό. 

     Η τάφρος του Αρτζάν-Αγιάκ είναι τεχνητά κατασκευασµένο κανάλι που 

αποστραγγίζει την περιοχή του Αρτζάν - Αγιάκ - Αµάτοβο, θεωρείται και αυτό 

επιβαρηµένο µε αποπλύσεις γεωργικών εδαφών και µε βιοµηχανικά λύµατα της 

ευρύτερης περιοχής του Κιλκίς και του Βαφειοχωρίου(Λαζαρίδου, 1998).  

Βασικότεροι παραπόταµοι: είναι οι Treska, Pcinja, Bregainica, Crna και Αρτζάν- 

Αγιάκ, Κοτζά–ρέµα, Γοργόπης και Βαρδαρόβασι. Η διαδικασία απόθεσης ιζηµάτων στο 

δέλτα είναι έντονη και επηρεάζει την ευρύτερη περιοχή γύρω από τις εκβολές(Kritikos, 

1999). 

         Οι εκβολές του Αξιού στις αρχές του 20ου αιώνα  βρισκόταν ανατολικότερα από τη 

σηµερινή τους θέση. Το 1934, οι εκβολές µεταφέρθηκαν  τεχνητά  στο σηµερινό τους 

σηµείο για να αποφευχθεί ο κίνδυνος να φράξει το Θερµαϊκό κόλπο και ν’ αποκόψει το 

λιµάνι της Θεσσαλονίκης απ’τη θάλασσα. Οι τροποποιήσεις συνεχίστηκαν µε την 

ευθυγράµµιση των όχθεων µε αναχώµατα και το φράγµα της Έλλης, στην Ελεούσα, που 

κατασκευάσθηκε κατά τα έτη 1954-1958.  
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 Χρήσεις Γης – Ενδιαιτήµατα  
Χωρίς την ευρύτερη κατανόηση των ενδιαιτηµάτων των ποταµών είναι αδύνατο να 

υπάρξει απάντηση σε πιεστικά οικολογικά προβλήµατα, ειδικά αυτά που εντοπίζονται 

από την οδηγία 2000\60Κ\ΕΕ(Holmes, 2000). Αλλαγές φυσικές ή τεχνητές, είτε στην 

κοίτη, είτε στο διάδροµο που περικλείει την κοίτη, είτε στη λεκάνη απορροής µπορούν ν’ 

αλλάξουν  ζωή(Jeffries and Mills, 1990). Αλλαγές στα ανάντη, όπως υλοτόµηση, 

αποψίλωση ή ρυθµίσεις  της  παροχής  µπορούν να επηρεάσουν  την  

φυσικότητα(naturalness) των  τοπίων  στα κατάντη(Mc Ewen et al ., 1997). 

 Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτέλεσε η µελέτη των Magillian and Mc Dowell, 

όπου απέδειξαν πως οι πρακτικές βόσκησης των αγελάδων στις δυτικές ΗΠΑ οδήγησαν 

σε υποβάθµιση της παρόχθιας βλάστησης µε αποτέλεσµα την εξαφάνιση των 

ενδιαιτηµάτων για τα ψάρια και την αστάθεια των ποτάµιων συστηµάτων(Magillian and 

Mc Dowell, 1997). 

      Στη λεκάνη της Μεσογείου τα αγριοοικοσυστήµατα καθιερώθηκαν σε όλες τις 

κατάλληλες για καλλιέργεια περιοχές στο 5.000-4.000π.χ και από τότε είναι συνεχώς 

έντονη η ανθρώπινη δραστηριότητα(Ammerman and Cavali,1971). Από  τότε και µέχρι 

σήµερα οι καλλιεργούµενες εκτάσεις αυξάνονται και οι επιπτώσεις της αγροτικής 

ανάπτυξης γίνονται πιο έντονες. Υποστηρίζεται ότι τα µέσα φορτία των ποταµών σε 

αιωρούµενα σωµατίδια έχουν αυξηθεί από 2 ως 10 φορές από τότε που ξεκίνησαν οι 

εκτεταµένες  αποδασώσεις  και  οι  αγροτικές  καλλιέργειες(Milliman J.D and Syvitski 

J.P.M., 1992).        

 

                               

Εκτίµηση Ενδιαιτηµάτων  
Τα τελευταία χρόνια υπάρχει ένα αυξηµένο ενδιαφέρον γύρω απ’ την πρόβλεψη   

του ενδιαιτήµατος και σχετικά ζητήµατα(Leclerc et al ., 1996), εφόσον είναι πλέον 

αποδεκτό πως η διαχείριση και η διατήρηση µιας περιοχής είναι  πολύ πιο πρακτική από 

τη διαχείριση µεµονωµένων ειδών(Tickner et al ., 2000). Αν κάθε τύπος ενδιαιτήµατος του 

ποταµού διατηρείται, τότε όλα τα είδη που µπορεί να υποστηρίξει το ποτάµι 

προστατεύονται, µε την προϋπόθεση πως δεν υπάρχουν κύριες αλλαγές στην ποιότητα 

των νερών(Harper D. and Everard M.,1998; Armitage et al ., 1983; Tickner et al.,  2000). 
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     Σύµφωνα µε τους Holmes and Boon , ο βασικός στόχος των υδροµορφολογικών 

ερευνών(Surveys) είναι η καταγραφή και  εκτίµηση του βαθµού στον οποίο τα φυσικά 

χαρακτηριστικά των ποταµών έχουν υποβαθµιστεί από τις ανθρώπινες δραστηριότητες  

(Holmes N. and Boon P., 2000). Η καταγραφή της δοµής των ποταµών γίνεται µε την 

αναγνώριση των διάφορων τύπων πιθανών ενδιαιτηµάτων(potentional habitats) που 

σύµφωνα µε τους Karr and Dudley(Muhar and Jungwirth, 1998), µπορούν να στηρίξουν 

µια ισορροπηµένη κοινότητα, η οποία διαθέτει σύσταση οργάνωση αντίστοιχη ενός 

φυσικού αναλλοίωτου ενδιαιτήµατος. Η έννοια του πιθανού ενδιαιτήµατος εισήχθηκε από 

τον Harper το 1992 και αναφέρεται σε ενδιαιτήµατα που είναι οπτικά διακριτά, χωρίς 

όµως αυτό να σηµαίνει πως είναι και οικολογικά ξεχωριστά. Τα δεύτερα χαρακτηρίζονται 

από τον ίδιο ερευνητή ως «λειτουργικά ενδιαιτήµατα»(functional habitats) και είναι αυτά 

ουσιαστικά που καθορίζουν το είδος και τη σύσταση των βιοκοινοτήτων ενός ποτάµιου 

συστήµατος, αφού αποτελούν τον ενδιάµεσο κρίκο µεταξύ οργανισµών και φυσικών 

διαδικασιών που λαµβάνουν χώρα σ’ έναν ποταµό(Harper & Everard, 1998). Επιπλέον 

αναγνωρίζονται και οι φυσικοί βιότοποι(Physical Biotopes), οι οποίοι αποτελούν έκφραση 

των φυσικών υδρολογικών συνθηκών που επικρατούν σ’έναν ποταµό και επηρεάζουν τη 

δοµή των κοινοτήτων σε αυτό(Newson et al .,1998; Padrnore, 1998). 

    Τελικώς, ο συνδυασµός λειτουργικών ενδιαιτηµάτων και φυσικών βιότοπων 

βοηθά στην εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε την οικολογική ποιότητα της δοµής του 

υπό µελέτη ποτάµιου συστήµατος(∆άκος, 2001). Παραδείγµατα χωρών της Ε.Ε µε 

συστήµατα που εφαρµόζουν τέτοιες εκτιµήσεις είναι η Μεγάλη Βρετανία, η Γαλλία, η 

Γερµανία, η Αυστρία, η Ισπανία, η Ιταλία. 
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ΠΗΓΕΣ   ΡΥΠΑΝΣΗΣ    ΚΑΙ   ΧΡΗΣΕΙΣ    ΓΗΣ    ΣΤΟ ∆ΕΛΤΑ  ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 
ΑΞΙΟΥ 

 Οι πηγές ρύπανσης του ποταµού είναι πολλές και ποικίλες. Το πρόβληµα της 

ρύπανσης ξεκινά από τη γειτονική χώρα, FYROM,  µε αστικά λύµατα των Σκοπίων και 

του Μπέλλες, µ’ απόβλητα λιπασµατοβιοµηχανίας, λύµατα σφαγείων κ.α(επιτόπια 

έρευνα) και συνεχίζεται στην Ελλάδα µε λύµατα της περιοχή Πολυκάστρου και άλλες 

πηγές.   

                                                                                                                                                        

Οι ανθρώπινες δραστηριότητες και ειδικά  η εντατική γεωργία φαίνεται να προκαλεί 

µεγάλα προβλήµατα τα τελευταία χρόνια στον Αξιό: 

 

 αυτά οφείλονται αφενός στηv εκφόρτωση  στον ποταµό µέρους των λιπασµάτων, 

φυτοφαρµάκων(Albanis et al., 1994) και προϊόντων διάθρωσης γεωργικής γης και 

αφετέρου µε την αλόγιστη νόµιµη και ανεξέλεγκτη παράνοµη άρδευση των καλλιεργειών. 

Κατά το έτος 1988 η εξαγωγή άµµου από τον πυθµένα του ποταµού κατέστρεψε ένα 

αµµώδες νησάκι καθώς και µια αποικία Ερωδιών. Ωστόσο, από το 1990, οι εξαγωγές 

άµµου επιτρέπονται εφόσον πρώτα έχουν εξετασθεί όλα τα ιδιαίτερα φυσικά 

χαρακτηριστικά του προτεινόµενου τόπου για την απόσπαση άµµου. Έχει επιβληθεί 

επίσης ένα σχέδιο αποµάκρυνσης των απορριµµάτων του ποταµού καθώς επίσης  και η 

αποµάκρυνση των  άδειων κελυφών από τα µύδια που βρίσκονται  σε  µεγάλες  

ποσότητες  εξαιτίας των ιχθυοκαλλιεργειών. Παρόλο που δεν υφίσταται στο χώρο 

εκτροφή βοοειδών, υπάρχει εκτεταµένη η ελεύθερη  βοσκή  αυτών.                                                      

 

     Σχέση αγροτικών δραστηριοτήτων – υγροτόπων  
    Ήδη, σήµερα, το 63,4 % των φυσικών υγροτόπων της Ελλάδας έχει αφανιστεί 

λόγω ανθρώπινων επεµβάσεων και έχει αποµείνει το 36,6 % περίπου, το οποίο υφίσταται 

συνεχείς πιέσεις.  

   Τελευταία, όµως, αναγνωρίζεται ο σοβαρός λόγος των υγροτόπων στη λειτουργία 

των αγροτικών δραστηριοτήτων και στην οικολογική των καλλιεργούµενων φυτών, όπως, 

επίσης, προσδιορίζονται και οι αρνητικές επιδράσεις τους σε αυτές. 
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 Σύµφωνα µε τον καθηγητή γεωλογίας κ. Ψιλοβίκο Α., οι επιδράσεις των υγροτόπων 

στα αγροτικά οικοσυστήµατα είναι συνοπτικά οι εξής: 

 

 

       Θετικές                                                     Αρνητικές  

 

Προσφορά νερών για άρδευση              Ζηµίες από πληµµύρες 

∆ηµιουργία αποθεµάτων γονιδίων        Ζηµίες από άγρια πανίδα   

∆ιαχείριση παρασίτων                           Ενόχληση από έντοµα 

Προσφορά επικονιαστών 

Επίδραση στο µικροκλίµα  

Βελτίωση τοπίου 

Προστασία καλλιεργειών 

Εµπόδιση αλλαγών χρήσεων Γης  

Εκπαίδευση 

 

Φυσικά, υπάρχουν και αντίστοιχες επιδράσεις των αγροτικών οικοσυστηµάτων 

στους υγρότοπους, όπως: 

 

 

         Θετικές                                                  Αρνητικές                                                               

∆ηµιουργία τεχνητών ταµιευτήρων           Επιβάρυνση µε λιπάσµατα 

∆ηµιουργία ορυζώνων                                  «  «        φυτοφάρµακα 

∆ηµιουργία αρδευτικών έργων                     «  «        θρεπτικά 

Παροχή πληροφοριών                                  «  «        ρύπους 

 

 

 

 

 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

 

 

Όροι διάθεσης των λυµάτων και υγρών βιοµηχανικών αποβλήτων σε φυσικούς 

αποδέκτες και καθορισµός της ανώτερης τάξης χρήσεως των υδάτων τους στο νοµό 

Θεσσαλονίκης.              

                                                                                                                                                        

Σύµφωνα µε την απόφαση του νοµάρχη Θεσσαλονίκης ΑΡΙΘ.∆Υ\22374\91\94(ΦΕΚ 

82Β\10-2-44) και έπειτα από το πρακτικό της επιτροπής 29-5-91 µε την 

αριθµ.οικ.55048\5-12-89 για τον καθορισµό αποδεκτών διαθέσεων λυµάτων και υγρών 

βιοµηχανικών αποβλήτων, αποφασίσθηκε: 

 

 

 
α.  ότι τα ύδατα του Αξιού ποταµού είναι προς  διαβίωση ψαριών γλυκού νερού και  

σκοπούς άρδευσης. 

β. θα πρέπει το σηµείο εκβολής των λυµάτων και υγρών  βιοµηχανικών  αποβλήτων 

να είναι στη χαµηλότερη στάθµη των υδάτων στη κοίτη του ποταµού.  
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Χρήσεις γης στο ∆έλτα του ποταµού Αξιού  
 
Περίληψη  

Τον Αύγουστο του 2000 η οµάδα επιστηµόνων του Αριστοτελείου πανεπιστηµίου 

Θεσσαλονίκης, µε επικεφαλή τον κ. Γεώργιο Χατζηνικολάου και επιβλέπουσα την κ. Μαρία 

Λαζαρίδου-∆ηµητριάδου, καθώς και τους κ. Κωνσταντίνο Βουβαλίδη και κ. Κωνσταντίνο 

Στεργίου, κατέγραψαν στην περιοχή του Ελληνικού τµήµατος του Αξιού και των τριών 

παραποτάµων του, την πλήρη δοµή του ποταµού, των ενδιαιτηµάτων του και των βενθικών 

µακροασπονδύλων του. Οι µέθοδοι, οι τεχνικές και η έκταση των δειγµατοληψιών ήταν στα 

πλαίσια των απαιτήσεων της οδηγίας 2000\60Κ\ΕΕ, για τα εσωτερικά ύδατα. Για  την 

καταγραφή της δοµής των ενδιαιτηµάτων χρησιµοποιήθηκε το σύστηµα καταγραφής River 

Habitat Suryey(Χατζηνικολάου Γ.,) που χρησιµοποιείται στη Μεγάλη Βρετανία. Αυτό 

εφαρµόσθηκε σε 164 επιφάνειες δειγµατοληψίας για την εκτίµηση: α) της ποιότητας της 

δοµής των ενδιαιτηµάτων και β) του βαθµού τροποποίησης τους. Επιπλέον, σε 16 σταθµούς  

δειγµατοληψίας, ερευνήθηκαν οι ποιοτικές παράµετροι οι οποίες αφορούσαν στα βιολογικά 

στοιχεία και στα φυσικοχηµικά, χηµικά και υδροµορφολογικά στοιχεία που υποστηρίζουν 

αυτά τα βιολογικά στοιχεία. Ο στόχος, των παραπάνω, ήταν η ανάδειξη της οικολογικής 

ποιότητας του ποταµού.  

 

 

     Τα αποτελέσµατα της µελέτης έδειξαν πως η διακύµανση της οικολογικής ποιότητας 

είναι ανάλογη των πιέσεων που δέχεται ο ποταµός στις επιµέρους παραµέτρους και στα 

διαφορετικά τµήµατα του. Η ποιότητα του νερού, σύµφωνα µε τον Ελληνικό Βιολογικό 

∆είκτη, σε κανέναν από τους 16 σταθµούς δειγµατοληψίας  δεν βρέθηκε άριστη. Τα επίπεδα 

που κυµάνθηκε η ποιότητα ήταν από  κακή  έως καλή, ενώ στις εκβολές σηµειώθηκε η 

είσοδος θαλασσινού νερού. Το φράγµα που βρίσκεται 27χλµ. από τις εκβολές προκαλεί, τη 

συγκεκριµένη  χρονική περίοδο, ασυνέχεια στις παραµέτρους του ποταµού µε θετικές 

(µείωση αιωρούµενων στερεών, αύξηση  διαλυµένου  οξυγόνου  στο  κατάντη) και   

αρνητικές συνέπειες(αύξηση θερµοκρασίας, PH, αγωγιµότητας, ολικών διαλυµένων στερεών, 

µείωση παροχής στο κατάντη, µείωση διαλυµένου οξυγόνου στα ανάντη). 

 

   Με την ανάλυση  και επεξεργασία των δεδοµένων εντοπίσθηκαν:  
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        α) οι πιέσεις που δέχεται ο ποταµός, β) οι πιο σηµαντικές περιοχές για την οικολογική 

ποιότητα του ποταµού και γ) οι υποψήφιες προς αποκατάσταση περιοχές.   

Στους πίνακες που ακολουθούν καταγράφονται τα γνωρίσµατα του Ελληνικού τµήµατος 

του ποταµού Αξιού µε τη µέθοδο River Habitat Survey, τον Αύγουστο του 2000. Τα 

εκτεταµένα χαρακτηριστικά(> 33%) και στις 2 όχθες συµβολίζονται µε Ε και η απλή 

παρουσία µε Π(Χατζηνικολάου Γ., 2000). 

 

 

        Χρήσεις γης                                Ε %                                  Π % ή Ε %   

Φυλλοβόλο\µεικτό δάσος                 14.70%                82.65% 

Υγρόφιλο δάσος                   0.00%                   4.49% 

Θαµνώνας                 12.82%                51.28% 

Ψηλές πόες                   1.92%                53.21% 

Χαµηλές πόες                  10.26%                75.00% 

Βελτιωµένο λιβάδι                   0.00%                  1.28% 

Αρόσιµη γη                 16.67%                45.51% 

Υγρότοπος                   0.64%                28.85% 

Επιφάνεια νερού                   0.00%                13.46% 

Αστική\ηµιαστική υποδοµή                   7.69%                71.79% 

 

 

Προφίλ όχθων                                           Ε%                                 Π ή Ε %     

Κάθετη\υποσκαµµένη                          1.92%                        11.54% 

Κάθετη µε ποδίσκο                          4.49%                        46.15% 

Απότοµη ( > 45% )                        23.72%                        87.82% 

Ήπια                        30.13%                        94.87% 

Σύνθετη                          8.33%                        74.36% 

∆ιευθετηµένη                          0.64%                        16.67% 

Ενισχυµένη-ολόκληρη                          0.00%                        10.26% 

Ενισχυµένη-µόνο κορυφή                          0.00%                          7.05% 

Ενισχυµένη-µόνο βάση                          0.00%                          2.56% 

Τεχνητή σε 2 στάδια                          0.00%                          0.00% 
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Βοσκηµένη                        23.72%                        55.77% 

Ανάχωµα                          4.49%                        24.36% 

Πίσω ανάχωµα                        25.64%                        59.62% 

 

       

 

      Χαρακτηριστικά κοίτης                                Ε%               Π%  ή Ε% 

Εκτεθειµένοι ογκόλιθοι  0.00% 2.56% 

Νησίδα χωρίς βλάστηση 5.77% 55.13% 

Νησίδα µε βλάστηση 3.85% 31.41% 

Ώριµο νησί 18.59% 48.72% 

Πλάγιες αποθέσεις χωρίς βλάστηση 10.90% 58.97% 

Πλάγιες αποθέσεις µε βλάστηση 23.08% 62.18% 

 

 

 

 

      Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά                       Ε%                    Π % ή Ε% 

Πολυσχιδής κοίτη 1.28% 5.77% 

Τεχνητά κατακλυσµένη έκταση 1.28% 1.92% 

Φυσικά κατακλυσµένη έκταση 0.01% 0.03% 

 

 

 

    Επιβαρύνουσες δραστηριότητες                Ε%                    Π % ή Ε% 

 

Σκουπίδια 

 

48 

 

30.77% 

Άντληση 41 26.28% 

Βόσκηση 22 14.10% 

Χωρίς καταγραφή 21 13.46% 

Υπερβάθυνση 18 11.54% 

Τίποτα 17 10.90% 
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Αµµοληψίες 17 10.90% 

Μπάζωµα 12 7.69% 

Οικιακά απορρίµµατα 11 7.05% 

Φράγµα 9 5.77% 

Αποψίλωση 8 5.13% 

Ιλύς 6 3.85% 

Ρύπανση 4 2.56% 

Υπερπλάτυνση 3 1.92% 

Ρύπανση από καλλιέργειες 1 0.64% 

Κατασκευή δρόµου 1 0.64% 

Αστικά λύµατα 1 0.64% 

Κατακράτηση νερού 1 0.64% 

Αποστραγγιστικά 1 0.64% 

Λεµβοστάσιο 1 0.64% 

Χώρος αναψυχής & Κυνήγι 1 0.64% 
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Η Παρακολούθηση και η µελέτη του Αξιού και των κύριων παραποτάµων του 
σύµφωνα µε την µελέτη του Χατζηνικολάου Γ. κατά τον Αύγουστο του 2000 

 
Φυσικοχηµική, χηµική ποιότητα 

Σύµφωνα µε τον Favretto από τη φυσική άποψη τα ποτάµια είναι µεταφορείς νερού και 

προϊόντων διάβρωσης(Favretto, 1999). Η χηµική σύσταση των ποταµών εξαρτάται από τη 

λιθολογία, την αυτόχθονη παραγωγή, τη φυσική και την ανθρωπογενή οργανική ουσία(Billen 

et al ., 1995). 

   Η φυσικοχηµική ποιότητα του ποταµού Αξιού, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της 

µελέτης του κ.Χατζηνικολάου Γ.(Αύγουστος, 2000), είναι µάλλον άσχηµη. 

 

    Ο βαθµός κορεσµού σε διαλυµένο οξυγόνο έπεσε σε 2 σταθµούς κάτω από  την 

ενδεικτική τιµή της Ευρωπαϊκής Ένωσης(σχήµα 1.6). Βέβαια, στο σταθµό Α18 που βρίσκεται 

στο φράγµα της Έλλης το βάθος είναι µεγάλο και η ροή είναι ελάχιστη µε αποτέλεσµα το 

νερό να µην οξυγονώνεται όπως θα έπρεπε. Στο σταθµό ΑΑ2, στο αποστραγγιστικό κανάλι 

Αρτζάν-Αγιάκ, το νερό ήταν στάσιµο σε υπόστρωµα ιλύος και το οξυγόνο αναµένεται να 

παρουσιάζει µεγάλες διακυµάνσεις σε ηµερήσια βάση, αφού η διαλυτότητα και η παραγωγή 

οξυγόνου, επηρεάζονται από τη θερµοκρασία και την ηλιοφάνεια(Callow & Pets,1992).  

    Στους σταθµούς µε τις ιδιαίτερα µεγάλες τιµές κορεσµού Α6, Α2(σχήµα 1.6) αναµένονται 

µεγάλες συγκεντρώσεις φωτοσυνθετικών οργανισµών(Hynes, 1970) . 

 

       Η θερµοκρασία σχετίζεται µε το γεωγραφικό πλάτος, το υψόµετρο, την εποχή και αν το 

ποτάµι ξεκινά από πηγές ή από λίµνη(Hynes, 1970). Η ηµερήσια διακύµανση της 

θερµοκρασίας του νερού, σύµφωνα µε τον Smith(1981) ακολουθεί  κανονική συµµετρική 

κατανοµή(Petts & Callow, 1992).Στην παρούσα µελέτη η θερµοκρασία κυµάνθηκε σε υψηλά 

επίπεδα προφανώς λόγω εποχής. Σε 5 σταθµούς ξεπέρασε την ενδεικτική τιµή των 250 C. 

Το γεγονός πως ήταν όλοι σταθµοί µετά το φράγµα και η µεταβολή συµβαίνει απότοµα 

οδηγεί την αναζήτηση της αιτίας στις επιπτώσεις του φράγµατος. Στη βιβλιογραφία 

αναφέρεται πως σε µεγάλα φράγµατα(µε µεγάλο ύψος) συµβαίνει η αντίστροφη µεταβολή, 

στον ποταµό Colorado η µέση ετήσια θερµοκρασία µειώθηκε στο κατάντη του φράγµατος, 

όπως και το εύρος της διακύµανσης της(Webb et al., 1999). Στην περίπτωση του Αξιού όπου 

η θερµοκρασία αυξάνεται, το γεγονός αποδίδεται στα µικρό ύψος του φράγµατος  και την 
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παλαιότητα του  (γεµάτο από υλικό απόθεσης) όπου στο ανάντη η κατακλυζοµένη περιοχή 

δεν είναι βαθιά ενώ η ροή του νερού είναι στη συγκεκριµένη  χρονική περίοδο αργή λόγω της 

κατακράτησης των νερών προς άρδευση και που έχει ως άµεσο αποτέλεσµα την έκθεση 

µικρότερης ποσότητας νερού στην ηλιακή ακτινοβολία σε ρηχή και πλατιά κοίτη(µικρή 

ταχύτητα), (Cazaubon & Giudiceli, 1999). Η άνοδος της θερµοκρασίας συνεχίζεται µε την 

ανυπαρξία σκίασης, δηλαδή παρόχθιας βλάστησης σε όλο τo κατάντη τµήµα(Ward, 1984). 

Στην περίπτωση του Αξιού, ειδικά τον Αύγουστο, τα είδη αναµένεται να περιορίζονται µόνο 

σε ευρυθερµικά.  

 

Τα αιωρούµενα στερεά είναι οργανικά και ανόργανα υλικά, η προέλευση των οποίων 

µπορεί να είναι είτε αυτόχθονος, είτε αλλόχθονος(Callow & Pets , 1992). Υψηλές 

συγκεντρώσεις ολικών αιωρούµενων στερεών επιδρούν σηµαντικά στη βενθοπανίδα. 

Απόθεση των σωµατιδίων σε χαλίκια πνίγει τα διάτοµα, τα βενθικά φύκη, τα 

µακροασπόνδυλα και τα αυγά των ψαριών. Τα κατασκευαστικά έργα είναι συνήθως πηγή µη 

τοξικών αιωρούµενων στερεών(Jeffries Μ. and Mills D., 1990) και στην περίπτωση του Αξιού 

σε αυτά συµπεριλαµβάνονται οι αµµοληψίες. Όταν τα κατασκευαστικά έργα λαµβάνουν 

χώρα σε πρώην καλλιεργούµενες εκτάσεις οι επιπτώσεις µεγεθύνονται(Smith & Stopp, 

1978). Αξίζει να αναφερθεί πως το φράγµα της Έλλης λειτουργεί ευεργετικά στην 

αποµάκρυνση των αιωρούµενων στερεών από το νερό του ποταµού, λόγω της µικρότερης 

ταχύτητας ροής στον ταµιευτήρα. Έχει αποδειχθεί πως τέτοιες κατακρατήσεις νερού 

µπορούν να εξυπηρετήσουν τον έλεγχο της µεταφοράς ρυπασµένων λεπτόκοκκων ιζηµάτων 

και να περιορίσουν τη διάθεση τους σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές(Palanques et al ., 

1990). Στον ποταµό Βαρδαρόβασι η µικρή τιµή σε αιωρούµενα αποδίδεται στην παρόχθια 

και υδρόβια βλάστηση, που κυρίως µε µηχανικούς τρόπους , αυξάνουν τους ρυθµούς 

ιζηµατογένεσης (Hupp et al,. 1993). Τέλος, στο Αρτζάν-Αγιάκ η µικρή τιµή οφείλεται στη 

στασιµότητα των υδάτων.  

 

 

Το PH κυµάνθηκε σε 4 σταθµούς σε επίπεδα εκτός του διαστήµατος των ενδεικτικών 

τιµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κατάσταση αυτή έχει παρατηρηθεί και στο παρελθόν κατά 

την περίοδο του καλοκαιριού (Λαζαρίδου, 1998). Ενδιαφέρον είναι πως και οι 4 βρίσκονται 

στο κατάντη του φράγµατος. Η διακύµανση του PH µεταξύ των σταθµών έχει να κάνει µε τις 

ρυπαντικές εισροές που δέχεται ο ποταµός  και µε τις διαδικασίες ενεργοποίησης και 
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απενεργοποίησης του ιζήµατος. Η επαναίρωση των ιζηµάτων στο νερό εξαρτάται από την 

κοκκοµετρία, τη συνοχή και την περιεκτικότητα σε(µοριακό) νερό που έχουν(De Billy et al., 

2000).   

 

Η αγωγιµότητα ξεπέρασε το κοινοτικό όριο σε όλους τους σταθµούς. Η µεγάλη τιµή της 

αγωγιµότητας στον Αξιό έχει εντοπισθεί και σε προηγούµενες έρευνες(Vasilikiotis et al ., 

1991 ; Γανίδου & Πιτσάβας, 1997; Λαζαρίδου, 1998). Η αγωγιµότητα συνδέεται µε τη 

συγκέντρωση των διαλυµένων στερεών. Και εδώ εµφανίζεται διαφορετική η κατάσταση 

στους σταθµούς πριν και µετά το φράγµα. Η κατάσταση αυτή µπορεί να οφείλεται  όπως και 

στην περίπτωση του PH, σε εισροές ρυπαντικών φορτίων, σε µηχανισµούς ενεργοποίησης 

του ιζήµατος ή στην εξάτµιση του νερού, αφού ήδη υπάρχουν ψηλές θερµοκρασίες. Η  

υπερµεγέθης τιµή του σταθµού Α2, των εκβολών, οφείλεται στην παρουσία  του θαλασσινού 

νερού, κάτι που φάνηκε και στη σύσταση της βενθοπανίδας. 

 

Τα αποτελέσµατα της χηµικής ανάλυσης για τα θρεπτικά στοιχεία άζωτο και φώσφορο 

έδειξαν πως ο ποταµός είναι ήδη επιβαρηµένος στα σύνορα. Στη χώρα των Σκοπίων δέχεται 

πάρα πολλές και διαφορετικές  πιέσεις. Στον Ελληνικό χώρο και για την περίοδο της 

συγκεκριµένης δειγµατοληψίας, οι περιοχές  επιβάρυνσης είναι συγκεκριµένες. Αυτές 

βρίσκονται κυρίως στην περιοχή της Αξιούπολης-Πολυκάστρου(Α34-Α30,χάρτης-σχήµα 1.6) 

όπου αφορούν αστικά λύµατα και απόβλητα σφαγείων, στην περιοχή των αµµοληψιών και 

της συµβολής της αποστραγγιστικής τάφρου του Άρτζαν-Αγιάκ-Αµάτοβο(Α20-Α18,σχήµα 

1.6) όπου αφορούν κυρίως γεωργικά κατάλοιπα  και στην περιοχή του Ανατολικού-

Χαλάστρας(Α10-Α6, σχήµα 1.6) όπου το υψηλό επίπεδο των θρεπτικών πρέπει να σχετίζεται 

µε τις καλλιεργητικές  φροντίδες των γειτονικών γεωργικών εκτάσεων.  Σύµφωνα µε τους 

Horne και Goldman  το επίπεδο των θρεπτικών θα πρέπει κάποτε να ήταν πιο σταθερό και 

οι απότοµες και µεγάλες διακυµάνσεις που παρατηρούνται σήµερα πρέπει να σχετίζονται µε 

τη χρήση λιπασµάτων(Horne and Goldman, 1983). Η κυρίως µεταφορά και διάλυση των 

θρεπτικών οφείλεται στα αιωρούµενα στερεά(Callow & Pets, 1992), γεγονός που εξηγεί την 

πτωτική τάση των θρεπτικών στις περιοχές µεταξύ των σταθµών Α30-Α27 και του 

φράγµατος(Α18-Α14). ∆ιαφορετική είναι η περίπτωση της ήπιας πτώσης του επιπέδου των 

θρεπτικών στην περιοχή Α12-Α10, δηλαδή στην περιοχή που συµβάλλει το Βαρδαρόβασι. Η 

συµβολή µε το Βαρδαρόβασι που έχει µικρότερες συγκεντρώσεις από το σταθµό Α12  σε 

όλα τα θρεπτικά και µε τις παρούσες συνθήκες παροχής συντελεί στην αραίωση του 
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ρυπαντικού φορτίου. Ο ίδιος ο παραπόταµος Βαρδαρόβασι, παρότι δέχεται αστικά λύµατα 

και νερά αποστραγγιστικών καναλιών, διατηρεί χαµηλές συγκεντρώσεις σε όλα τα θρεπτικά 

λόγω του φυσικού καθαρισµού που συντελείται εξαιτίας της υδροχαρούς βλάστησης που 

αναπτύσσεται την περίοδο του καλοκαιριού. Η ανάλυση των επιµέρους τιµώ των 

παραµέτρων των θρεπτικών έδειξαν πως υπάρχει ιδιαίτερο πρόβληµα µε τα αµµωνιακά. Σε 

5 σταθµούς, Α16, Α12, Α18, Α30 και ΑG7, ξεπέρασαν την ενδεικτική τιµή της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης(Σχήµα 1.6). 
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Σχήµα 1.6  Χάρτης(σκαρίφηµα) που δείχνει τους σταθµούς δειγµατοληψίας.  
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Υδροµορφολογικά στοιχεία 

Η φύση των υποστρωµάτων του νερού των ποταµών  που χρησιµοποιούνται από την 

υδατική χλωρίδα και πανίδα, των ποίων η αφθονία και ποικιλότητα συνδέεται µε την 

ετερογένεια των ποτάµιων ενδιαιτηµάτων, εξαρτάται από τις φυσικές διαδικασίες που 

επιφέρει η ροή(Ward, 1992; Townsend & Hildrew, 1994). Μελέτες για τα βενθικά 

µακροασπόνδυλα αποκαλύπτουν πως συγκεκριµένα είδη περιορίζονται σε πολύ διακριτούς 

τύπους υποστρώµατος και άλλα είδη είναι περισσότερο άφθονα σε έναν τύπο παρά σε 

άλλους(Hynes, 1970). Τα αποτελέσµατα της υδροµορφολογικής ποιότητας στον Αξιό 

ανέδειξαν δύο σηµαντικά προβλήµατα: αυτό της µεγάλης συχνότητας εµφάνισης της  ιλύος 

στους σταθµούς και της µείωσης της παροχής που δεν είναι αρκετά υψηλή ώστε να µην 

επαρκεί για να φθάσει ο ποταµός στον Θερµαϊκό κόλπο. 

 

Το υπόστρωµα στους σταθµούς αποτελούνταν κυρίως από ιλύ, άµµο και χαλίκια, µε 

εξαίρεση το σταθµό του Γοργόπη(ΑG7) που περιείχε και ογκόλιθους. Η σύσταση σε 

λεπτόκοκκα υλικά ήταν αναµενόµενη αφού αυτό το τµήµα του Αξιού είναι πεδινό, και 

χαρακτηρίζεται από ήπιες κλίσεις. Η µεγάλη συχνότητα όµως της εµφάνισης ιλύος στους 

σταθµούς συνιστά πρόβληµα που δεν συνδέεται µε τις φυσικές διαδικασίες. Οι πηγές της 

ιλύος σχετίζονται µε τα αποστραγγιστικά κανάλια του Αρτζάν-Αγιάκ και του Βαρδαρόβασι και 

δεν είναι άλλες από τα γειτονικά χωράφια. 

 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα ωστόσο είναι αυτό της µείωσης της παροχής. Η ποσότητα 

που εισέρχεται στην Ελλάδα, ανέρχεται στα 24,83m3\s, δεν επαρκεί για να φτάσει ο ποταµός 

στο Θερµαϊκό. Στο ήδη υπάρχον πρόβληµα του αρδευτικού φράγµατος της Έλλης 

προστίθενται οι ανεξέλεγκτες παράνοµες αντλήσεις που γίνονται από τις όχθες του ποταµού. 

Όπως έδειξε και η καταγραφή του River Habitat Survey(µελέτη ποτάµιου ενδιαιτήµατος)  οι 

αντλήσεις αποτελούν το δεύτερο πιο συχνό πρόβληµα µε συχνότητα 26,28%. Το πρόβληµα 

διαφαίνεται σοβαρότερο µε την υφαλµύρωση των υπόγειων υδάτων στην περιοχή του δέλτα. 

Το πρόβληµα πρέπει αν εντείνεται κατά την περίοδο του Σεπτεµβρίου. Με την πάροδο του 

χρόνου και τις κλιµατικές µεταβολές διαφαίνεται πως θα αποτελέσει το µεγαλύτερο 

πρόβληµα στη διαχείριση του ποταµού. 
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Βιολογική ποικιλότητα  

Σύµφωνα µε τους Vannote et al(1980) και  την αρχή της ασυνέχειας των ποταµών, 

River Continuum Concept(RCC), κάθε ποτάµιο σύστηµα αποτελεί µια συνέχεια φυσικών 

διαβαθµίσεων και συνεπακόλουθων βιολογικών προσαρµογών(Λαζαρίδου,1998). Σηµαντικοί 

για τη διαµόρφωση των βενθικών κοινωνιών είναι διάφοροι βιοτικοί και αβιοτικοί παράγοντες. 

Αβιοτικοί παράγοντες είναι ο τύπος υποστρώµατος, η ροή, η χηµική σύσταση του νερού και 

τα φυσικά χαρακτηριστικά του νερού. Βιοτικοί είναι η βλάστηση, η διαθεσιµότητα τροφής και 

καταφυγίου, και οι σχέσεις ανταγωνισµού και θήρευσης µεταξύ των βενθικών 

µακροασπονδύλων(Hynes, 1970). 

Στην περίπτωση του Αξιού η υδρολογική ασυνέχεια που προκαλείται από το φράγµα 

της Έλλης έχει πέρα από τις υδρολογικές και βιολογικές επιπτώσεις. Όπως έδειξαν και οι 

δύο στατιστικές µέθοδοι οµαδοποίησης υπάρχει διακριτή διακοπή στη συνέχεια της βενθικής 

κοινότητας µε το σχηµατισµό των δύο οµάδων(ανάντη και κατάντη). Ο διαχωρισµός αυτός 

είναι τόσο έντονος που µοιάζει σαν να πρόκειται για δύο διαφορετικά ποτάµια, που το ένα 

έχει τις πηγές του στη λίµνη που σχηµατίζει το άλλο. Η σύνθεση της κατάντη κοινότητας δεν 

ακολουθείται από συλλέκτες µόνον αλλά ξαναρχίζει από συλλέκτες και ακολουθούν κατόπιν 

οι θρυµµατιστές, βοσκητές και συλλέκτες σύµφωνα µε την αρχή του RCC(River continuum 

concept) από τις πηγές ενός ποταµού και κάτω µε αυτόν τον τρόπο, η αρχή της συνέχειας 

των ποταµών παύει να ισχύει. Ωστόσο, δεν αρχίζει από την αρχή η πορεία στη σύνθεση της 

κατάντη κοινότητας σύµφωνα µε το RCC. Υπάρχει µια χωρική καθυστέρηση στην ισχύ της 

αρχής, κάτι που οφείλεται στις γεωµορφολογικές διαδικασίες διάβρωσης της κοίτης του 

ποταµού που συµβαίνουν ακριβώς στο κατάντη και έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στη 

βενθοπανίδα, σηµαντικότερες και από τις καταστροφικές πληµµύρες, µιας και οι οργανισµοί 

του βένθους δεν έχουν αποτελεσµατικές προσαρµογές στην έκθεση στο ατµοσφαιρικό 

οξυγόνο, όπως έχουν µε τη παράσυρση και την ταφή(Webb et al ., 1995). Οι δύο τελευταίες 

διαδικασίες επιτρέπουν την ταχεία επαναποίκηση του συγκεκριµένου τµήµατος και την 

αποίκηση νέων περιοχών στο κατάντη(Williams & Hynes ., 1976, Mackay., 1992, Palmer 

and Leroy Poff., 1997). Σε συµφωνία µε τα παραπάνω στον Αξιό στο κατάντη του 

φράγµατος(Α14) οι βοσκητές µειώνονται αφού µειώνεται το FPOM(µείωση αιωρούµενων 

στερεών) και αυξάνονται οι συλλέκτες(Potamanthidae, Calipterygidae, Platycnemidida) αντί 

των θρυµµατιστών. Οι θρυµµατιστές(Polycentropidae, Hydroptilidae) δεν εµφανίζονται κοντά 

στο φράγµα παρά µόνο µετά τον σταθµό Α12, όπου γίνεται σαφής ο νέος κύκλος της αρχής 
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της συνέχειας του ποταµού RCC. Εκεί όπου οι θρυµµατιστές σε συνδυασµό µε θηρευτές 

σχηµατίζουν σύνθετη κοινότητα, χαρακτηρίζουν µε αυτόν τον τρόπο την καλή ποιότητα του 

νερού που εξήχθηκε από τον Ελληνικό Βιολογικό ∆είκτη.  

 

Τα αποτελέσµατα της βιολογικής έρευνας της ποιότητας του ποταµού Αξιού 

καταλήγουν σε παρόµοια συµπεράσµατα αυτά της φυσικοχηµικής. 

 

Κανένας σταθµός της δειγµατοληψίας δεν χαρακτηρίσθηκε από άριστη ποιότητα, 

σύµφωνα µε τον Ελληνικό ∆είκτη. Ακόµα και σε αυτόν του παραποτάµου  του Γοργόπη, που 

θεωρείται καθαρός, η ποιότητα του νερού χαρακτηρίσθηκε απλώς καλή. Η διάκριση σε 

σταθµούς  ανάντη και κατάντη του φράγµατος είναι και εδώ εµφανής µε τους τελευταίους, 

εξαιρούµενου του Α2, να υπερτερούν σε ποιότητα. Η διαφορά αυτή της ποιότητας µε χρήση 

του Ελληνικού  Βιολογικού ∆είκτη  ανάµεσα στους σταθµούς ανάντη και κατάντη του 

φράγµατος στηρίχθηκε στην παρουσία λίγων ζώων από ευαίσθητες οικογένειες. Τέτοιες είναι 

τα Cordulidae, Polycentropidae και potamanthidae. Καλύτερη ποιότητα νερού είχε ο Α10, 

που βρίσκεται σε στο ύψος του Ανατολικού. Ο σταθµός αυτός βρίσκεται σε µια από τις 

περιοχές που περιγράφηκαν παραπάνω, όπου η συγκέντρωση των θρεπτικών µειώνεται. 

 

Η ανάλυση κανονικών αντιστοιχιών(Canoco)  χαρακτηρίζει τους σταθµούς µε βάση τα 

ζώα. Αναλύοντας τους καθοριστικότερους περιβαλλοντικούς παράγοντες για τα ζώα τελικά 

αποφαίνεται στο πως τοποθετούνται οι σταθµοί σε σχέση µε τις περιβαλλοντικές 

παραµέτρους. Με αυτόν τον τρόπο καθορίστηκαν οι κυριότερες µεταβλητές για τους δύο 

άξονες. Οι µεταβλητές αυτές είναι κατά σειρά σηµαντικότητας τα διαλυµένα στερεά(TDS), τα 

αιωρούµενα στερεά(TSS), το PH και η παρόχθια βλάστηση. Από µελέτη των Lazaridou et 

al.(1999) στον Αλιάκµονα, κατά την περίοδο της χαµηλής ροής, προέκυψε πως µε την 

Canoco τα βιολογικά δείγµατα συσχετίστηκαν περισσότερο µε τα αιωρούµενα στερεά(TSS), 

και δευτερευόντως µε την παροχή. Σε µελέτη των Jennings et al(1998), στον ελληνικό χώρο, 

η ανάλογη συσχέτιση για δύο ποτάµια συστήµατα έδειξε πως οι κυριότεροι παράγοντες είναι 

η απόσταση από τις πηγές, το PH, τα ολικά αιωρούµενα στερεά(TSS) και το υπόστρωµα. 

Αυτά τα αποτελέσµατα της παρούσας  µελέτης  και των προαναφεροµένων, προκύπτει πως 

τα αιωρούµενα στερεά είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για την ποιότητα των ποταµών, τουλάχιστον 

κατά την θερινή περίοδο. Θα πρέπει να σηµειωθεί πως το µεσογειακό τοπίο είναι ιδιαίτερα 

ευπαθές στην διαδικασία της διάβρωσης και για λόγους πέρα από την ένταση των 
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βροχοπτώσεων και την ανθρωπογενή επίδραση(Woodward J.C., 1995). Συνεπώς, η 

γεωλογία του χώρου σε συνδυασµό µε το κλίµα(εποχικότητα βροχοπτώσεων-ξηρασίας) 

µέσο της διαδικασίας της διάβρωσης προκαλούν φαινόµενα διαταραχής στα βενθικά 

µακροασπόνδυλα και επηρεάζουν την ποιότητα των ρεόντων υδάτων. 

 

Στα αποτελέσµατα της Canoco, επίσης, συµπεραίνεται πως η συσχέτιση των 

ασπόνδυλων µε την παρόχθια βλάστηση ήταν µεγαλύτερη από κάποια κατηγορία 

υποστρώµατος. Στην παρούσα µελέτη δεν υπήρχε µεγάλη ποικιλία υποστρώµατος και η 

παρόχθια βλάστηση φαίνεται πως υποκαθιστά το υπόστρωµα στο ρόλο της περιβαλλοντικής 

παραµέτρου που σχετίζεται µε το ενδιαίτηµα. Στην µελέτη του Beisel et al(2000) σε ποταµό 

της τετάρτου βαθµού, στη Mortagne της Γαλλίας, προέκυψε καθαρή συσχέτιση µεταξύ των 

µακροασπονδύλων και της ετερογένειας του βυθού του περιβάλλοντος τους σε επίπεδο 

µεσοενδιαιτήµατος. Ακόµη και αν η σύνθεση της κοινότητας καθοριζόταν κυρίως από τα 

ειδικά αβιοτικά χαρακτηριστικά του ενδιαιτήµατος δειγµατοληψίας, η ετερογένεια των 

γειτονικών µωσαϊκών στην περίπτωση της παρούσας µελέτης αφορά στη παρόχθια 

βλάστηση που συντελεί στη δηµιουργία σύνθετων ενδιαιτηµάτων και υποστηρίζει κατά αυτόν 

τον τρόπο περισσότερο σύνθετες κοινότητες  ασπόνδυλων. Ίσως ο απλούστερος 

µηχανισµός που επηρεάζει άµεσα την  ποικιλία των ειδών είναι η ποικιλότητα των 

θώκων(niches), όπου η υποτιθέµενη µεγαλύτερη ποικιλία που προσφέρεται από σύνθετα 

ενδιαιτήµατα, επιτρέπει τη συνύπαρξη(Schoener,1974). Η  περίπτωση του Βαρδαρόβασι µε 

το 100% υπόστρωµα ιλύος µα µε υπέρµετρα ανεπτυγµένη βλάστηση προσφέρεται για µια 

τέτοια ερµηνεία. 

 

Η στατιστική επεξεργασία µε τη µέθοδο του δενδρογράµµατος, όπως και αυτή της 

FUZZY, οµαδοποίησαν τους σταθµούς σε ανάντη και κατάντη του φράγµατος αφήνοντας 

εκτός τους σταθµούς  των παραποτάµων, ΑΑ2, ΑΒ2 και ΑG7, και τον Α2 που µε την 

ιδιαίτερη κοινότητα που είχε σχηµάτισε δική του οµάδα. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η  

ασυνέχεια αυτή του ποταµού που χωρίζει τον Αξιό σε δύο τµήµατα. Παρακάτω γίνεται 

αντιληπτό πως οι ιδιότητες του ποταµού  επανέρχονται, αφού µε την απόσταση στο κατάντη 

οι επιπτώσεις από τα φράγµατα τείνουν να µειώνονται(Ward & Stanford, 1993, Blinn et al ., 

1999). Τα αποτελέσµατα της παρούσας µελέτης, του Χατζηνικολάου Γ, έδειξαν πως η 

βενθοπανίδα εκµεταλλεύθηκε τη συγκράτηση του νερού στο φράγµα µε τα ρυπαντικά που το 

συνόδευαν και περισσότερο σύνθετες κοινότητες εγκαταστάθηκαν στο κατάντη παρά τις πιο 
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αντίξοες περιβαλλοντικές συνθήκες θερµοκρασίας, το PH, αγωγιµότητα και διαλυµένων 

στερεών. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει το µέγεθος του ρυπαντικού φορτίου που µεταφέρει ο 

Αξιός. 

 

 

 
 

Φυσικοχηµικοί παράµετροι για το ∆έλτα του Αξιού  
Σύµφωνα µε  αποτελέσµατα που προέκυψαν από τα διαγράµµατα που αφορούν  στον 

κορεσµό του διαλυµένου οξυγόνου(ο ποσοστιαίος κορεσµός των 16 σταθµών σε οξυγόνο) 

αλλά και της συγκέντρωσης σε διαλυµένο οξυγόνο(σε mg\l, στους 16 σταθµούς) και για τους  

16 σταθµούς  του δέλτα παρατηρείται  πως: 

 Ο σταθµός µε το λιγότερο διαλυµένο οξυγόνο είναι ο ΑΑ2, του Αρτζάν-Αγιάκ. Ο 

σταθµός αυτός είναι σε κανάλι µε στάσιµα νερά και η µέτρηση έγινε το πρωί, γεγονός που 

επιτείνει την έλλειψη σε οξυγόνο. Ο ΑΑ2 µαζί µε τον Α18 βρίσκονται κάτω από την ενδεικτική 

τιµή της Ε.Ε του 75% κορεσµού σε οξυγόνο. Ο Α18 βρίσκεται στο ανάντη του  φράγµατος 

της Έλλης και επηρεάζεται από αυτό. Στους υπόλοιπους  σταθµούς ο  κορεσµός  κυµαίνεται  

σε επίπεδο  µεταξύ  77,7 %-134,6 %. Ο σταθµός Α2, στις εκβολές, έχει τη µεγαλύτερη τιµή 

κάτι που υποδηλώνει υψηλό επίπεδο φωτοσύνθεσης, εφόσον δεν υπήρχε ροή και η µέτρηση 

έγινε απόγευµα. Οι θερµοκρασίες γενικά κυµάνθηκαν σε υψηλά επίπεδα. Οι 5 τελευταίοι 

σταθµοί υπερέβησαν την τιµή της Ε.Ε(Οι 16 σταθµοί απεικονίζονται στον αντίστοιχο χάρτη). 

Από διαγράµµατα που απεικονίζουν τα αιωρούµενα στερεά, φαίνεται πως οι τιµές 

παρουσιάζουν µεγάλη διακύµανση. Οι σταθµοί Α10, Α20, Α25,Α30 µε τις µεγαλύτερες τιµές 

118,5-125,6 επηρεάζονται από τα έργα την κατασκευή δρόµου και αµµοληψίες(Α10), αστικά 

λύµατα, και βόσκηση(Α20, Α25, Α30). Χαρακτηριστική είναι η πτώση που σηµειώνεται στην 

τιµή των αιωρούµενων στερεών(TSS) στον σταθµό Α18 που επηρεάζεται από το φράγµα 

της Έλλης. Επίσης σηµαντική είναι η χαµηλή περιεκτικότητα του ΑΒ2, του σταθµού µε την 

υπερβολικά ανεπτυγµένη υδρόβια και παρόχθια βλάστηση. 

Από διαγράµµατα για τα διαλυµένα στερεά και της αγωγιµότητας, εκτός από την 

υπερβολικά υψηλή τιµή του Α2, των εκβολών(µε το πρόβληµα της εισόδου του θαλασσινού 

νερού) και οι υπόλοιπες τιµές είναι µεγαλύτερες για ρέοντα ύδατα. Οι τιµές της αγωγιµότητας 
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σε όλους τους σταθµούς ξεπέρασαν το όριο της Ε.Ε. Παρατηρείται επίσης διαφορά στους 

πριν το φράγµα σταθµούς(Α18-Α39) και στους µετά(Α14-Α6).  

    Το PH  κυµάνθηκε σε αλκαλικά επίπεδα και 4 σταθµοί(Α2, Α6, Α10 , Α12) ξεπέρασαν 

το όριο της ενδεικτικής τιµής της Ε.Ε.  Η τιµή του PH δείχνει να αυξάνεται κατά µήκος του 

Αξιού. ∆ιαφορά στη γενική τάση παρουσιάζεται µεταξύ των σταθµών Α27 και Α30. Τα έλος 

πλησιέστερα στο 7 ήταν η τιµή του AG7, στο Γοργόπη.  

   Η συγκέντρωση του νερού  σε άζωτο που προέρχεται από τις ελεύθερες  νιτρώδεις 

ρίζες(-NO2) παρουσιάζει ένα µέγιστο στον σταθµό Α30, κατάντη του Πολυκάστρου και της 

Αξιούπολης, σταθµού επιβαρηµένου µε βιοµηχανικά και αστικά λύµατα. Οι σταθµοί πριν από 

αυτόν τον σταθµό, όπως και αυτοί των παραποτάµων, παρουσιάζουν ιδιαίτερα µικρές τιµές.    

Σε αντίθεση το άζωτο που προέρχεται από τις ελεύθερες νιτρικές ρίζες(-ΝΟ3) παρουσιάζεται 

αυξηµένο στους σταθµούς κοντά στα σύνορα και µειώνεται προς τις εκβολές, µε τους 

παραποτάµους να έχουν ακόµα µικρότερες τιµές. Τα φωσφορικά κυµαίνονται στα 1300-750 

mg\l . Η µεγαλύτερη συγκέντρωση βρέθηκε στον Α10 και  οι µικρότερες στους ΑΑ2 και ΑG7 . 

Το αµµωνιακό άζωτο φαίνεται να αποτελεί ιδιαίτερο πρόβληµα στον Αξιό. Οι τιµές του 

ξεπερνούν σε 7 σταθµούς Α6, Α10, Α12, Α14, Α18 και Α30  την ενδεικτική τιµή της Ε.Ε, 

ακόµη και στον σταθµό ΑG7, που θεωρείται καθαρός. 
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Σύµφωνα µε την έρευνα του κ.Χατζηνικολάου Γ καταγράφεται  παρακάτω  η αξιολόγηση 

των σταθµών βάση των βιολογικών τους δειγµάτων και η τελική ερµηνεία και κατάταξη 

τους. Με πράσινο σηµειώνεται ο καλύτερος σταθµός και πορτοκαλί ο χειρότερος. 

 

  

 

    Από τον πίνακα προκύπτει πως ο καλύτερος σταθµός  είναι ο Α10. Ο σταθµός Α10 

παρότι δεν έχει το µεγαλύτερο Σκορ (Α12), δεν είναι  ο πολυπληθέστερος σε ζώα(Α6) και δεν 

έχει τη µεγαλύτερη ποικιλότητα οικογενειών(ΑΒ2) ωστόσο σε σχέση µε την ευαισθησία των 

ζώων και το περιορισµένων δυνατοτήτων ενδιαίτηµα που έχει τον φέρουν στην πρώτη θέση. 

Από την άλλη, ο χειρότερος σταθµός ο Α30 δεν είναι  ο σταθµός µε το µικρότερο σκορ(Α2), 

δεν έχει τα λιγότερα ζώα(ΑΑ2), και  δεν έχει τη µικρότερη ποικιλότητα σε οικογένειες (Α2) 

είναι όµως ο χειρότερος µε βάση το δείκτη δηλαδή την ύπαρξη ζώων στις δεδοµένες 

συνθήκες του.  

Σταθµός   Βαθ\λογία Πλούσιο  

Ενδιαίτηµα 

Πλήθος  

Οικογενειών  

∆είκτης  

ASPT  

Ελληνικός  

∆είκτης  

Ερµηνεία  

Α2 10,5 Όχι 3 3,5 2,5   ή    Ζ Κακή  

Α6 33 Όχι 8 4,1 4      ή    Γ Καλή  

Α10 32 Όχι 7 4,6 4,5   ή    Β  Καλή 

Α12 77,3 Ναι 16 4,8 4      ή    Γ Καλή 

Α14 38,5 Όχι 9 4,3 4      ή    Γ Καλή 

Α18 21,8 Όχι 6 3,6 3      ή    Ε Μέτρια 

Α20 13,3 Όχι 4 3,3 2,5   ή    Ζ Κακή 

Α25 35 Όχι 9 3,9 3,5   ή    ∆ Μέτρια 

Α27 40,5 Ναι 10 4,1 3      ή    Ε Μέτρια 

Α30 19,3 Όχι 6 3.2 2      ή    Η Κακή 

Α34 63 Ναι 14 4,5 3,5   ή    ∆ Μέτρια 

Α35 39,2 Ναι 11 3,6 3      ή    Ε Μέτρια 

Α39 48,1 Ναι 13 3,7 3      ή    Ε Μέτρια 

ΑA2 30,1 Όχι 10 3,0 2,5   ή    Ζ Κακή 

ΑB2 68,1 Ναι 20 3,4 3,5   ή    ∆ Μέτρια 

AG7 62,3 Ναι 13 4,8 4      ή    Γ Καλή 
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Όσον αφορά την διακύµανση του Ελληνικού δείκτη της ποιότητας του νερού προκύπτει 

µετά από µελέτες και ανάλογα διαγράµµατα πως οι περιοχές που η ποιότητα υποβαθµίζεται 

είναι:  

 

Αξιούπουλη-Πολύκαστρο (Α34-Α30), συµβολή µε Αρτζάν-Αγιάκ(Α25-Α20) και 

Ανατολικό -Χαλάστρα(Α10-Α6). Αντίστοιχα οι περιοχές που βελτιώνεται είναι: τα στενά του 

Αξιού(Α35-Α34), κατάντη της Αξιούπολης(Α30-Α25), η περιοχή του φράγµατος της  

Έλλης(Α20-Α14) και στη συµβολή του Βαρδαρόβασι (Α12-Α10).  

 

River Habitat Survey(Μελέτη ποτάµιου ενδιαιτήµατος) 
Το σύστηµα εκτίµησης της δοµής των ενδιαιτηµάτων RHS(River Habitat Survey) έχει 

κυρίως διαχειριστική αξία. Αναπτύχθηκε για να διευκολύνει την προστασία και επαναφορά 

των φυσικών ενδιαιτηµάτων στα ποτάµια και στις ζώνες που αυτά πληµµυρίζουν. Ο κύριος 

σκοπός του είναι να παρέχει σε όποιον διαχειρίζεται, την πληροφορία που χρειάζεται για να 

διατηρήσει και να βοηθήσει τη βιοποικιλότητα(Raven et al., 1998). Με τη µέθοδο εξετάζονται 

τα αποτελέσµατα των ενεργών γεωµορφολογικών και υδρολογικών διαδικασιών που 

συστήνουν τα διαφορετικά ενδιαιτήµατα. Επίσης εξετάζονται οι επιπτώσεις των 

ανθρωπογενών παρεµβάσεων στη φυσικότητα των ενδιαιτηµάτων. Με τους δύο δείκτες και 

το πρωτόκολλο εργασίας διασφαλίζεται η αντικειµενικότητα στην αξιολόγηση των επιµέρους 

συστατικών της καταγραφής. Ακόµη η εκτίµηση των διαφορετικών χαρακτηριστικών σε µια 

σειρά από σηµεία ελέγχου ελαχιστοποιεί τις διακυµάνσεις µεταξύ των καταγραφέων, 

παράγοντας που συχνά αγνοείται από άλλες µεθόδους(Naura & Robinson, 1998). 

 

Τα αποτελέσµατα του RHS αναφορικά µε την ποιότητα των ενδιαιτηµάτων και 

ειδικότερα την σπανιότητα των χαρακτηριστικών, έδειξαν πως αυτή συνδέεται περισσότερο 

µε τη έλλειψη χώρου από τις πιέσεις που δέχεται η παροχή. Στο καθεαυτό ποτάµι(Αξιός) δεν 

είχαµε συχνές τεχνικές παρεµβάσεις, αντίθετα οι πιέσεις που δεχόταν η έκταση που 

καταλαµβάνει ο ποταµός ήταν συχνές και έντονες. Έτσι ερµηνεύεται το γεγονός της 

επάρκειας χαρακτηριστικών, όπως παρόχθια δεντροστοιχία, πεσµένα δέντρα, σκίαση, 

εκτεθειµένες ρίζες, παρασυρµένοι σωροί ξύλων, πλάγιες αποθέσεις. Αντίθετα, 

χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε έκταση όπως πολυσχιδής κοίτη, φυσικώς κατακλυσµένη 

έκταση, υγρότοπος, υγρόφιλο δάσος, νησίδα µε βλάστηση είναι σπάνια. Εξαίρεση  αποτελεί 

το ώριµο νησί που αν και εκτατικό κατέχει συχνότητα εµφάνισης 18,59%. Όµως το ώριµο 
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νησί που φαίνεται και στο χάρτη είναι αποτέλεσµα του φράγµατος της Έλλης, µιας περιοχής 

δηλαδή που είναι σκόπιµα πληµµυρισµένη.  

 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του δείκτη ποιότητας HQA, οι 3 από τους 5 καλύτερους 

σταθµούς βρίσκονται στο κατάντη της Αξιούπολης(Α26,Α27,Α28), στην περιοχή που 

παρατηρείται η πρώτη και µεγαλύτερη αποµάκρυνση του φορτίου των θρεπτικών. Στην 

περιοχή αυτών των σταθµών βελτιώνεται και η ποιότητα του νερού σύµφωνα µε τον 

Ελληνικό δείκτη. Χαρακτηριστικό είναι πως και οι υπόλοιποι 2 σταθµοί(Α32, Α15) βρίσκονται 

εντός των περιοχών που σηµειώνεται βελτίωση της ποιότητας του νερού. Συνεπώς τα 

αποτελέσµατα του δείκτη HQA δεν έδειξαν τους σταθµούς µε τη καλύτερη ποιότητα νερού, 

όµως έδειξαν τις περιοχές(σταθµούς) όπου λαµβάνουν χώρα µηχανισµοί αυτοκαθαρισµού, 

δηλαδή βελτίωσής του. 

 

Ο βαθµός τροποποίησης όλης της περιοχής που ερευνήθηκε δεν είναι δυνατό να 

εξαχθεί από το δείκτη HMS. Μπορεί ωστόσο να ειπωθεί ως γενικό συµπέρασµα, πως από 

την κατανοµή των σταθµών στις επιµέρους κατηγορίες τροποποίησης το ποσοστό των 

τροποποιηµένων σταθµών είναι µεγάλο. Ο δείκτης  τροποποίησης HMS κατέδειξε ως τους 

πλέον 5 τροποποιηµένους σταθµούς τους ΑΒ2, ΑΒ4, ΑΒ5 και Α08. 
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 Συµπεράσµατα 
 Η  µελέτη της οικολογικής ποιότητας του  Ελληνικού τµήµατος του Αξιού, τον Αύγουστο 

του 2000, έγινε µε συνδυασµό µεθόδων και τεχνικών που στόχο είχαν την 

αποτελεσµατικότερη καταγραφή και στη συνέχεια περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης. 

Η επιλογή των εργαλείων της έρευνας έγινε κυρίως µε γνώµονα την οδηγία για τα εσωτερικά 

ύδατα 2000\60κ\ΕΕ. Η επιλογή θεωρείται επιτυχής αφού ανταποκρίθηκε σε µεγάλο βαθµό 

στις απαιτήσεις που τέθηκαν στους στόχους. Όπου υπήρχε αλληλοεπικάλυψη των µεθόδων 

δηµιουργήθηκε η ευκαιρία για διασταύρωση των αποτελεσµάτων. Το σύστηµα RHS που για 

πρώτη φορά εφαρµόσθηκε σε τέτοια έκταση στην Ελλάδα, συντέλεσε ουσιαστικά στην 

ολοκλήρωση της µελέτης. Τα λίγα προβλήµατα που προέκυψαν στην καταγραφή στο πεδίο 

αφορούσαν τη φύση και το µέγεθος των χαρακτηριστικών που καταγράφηκαν. Οι δυσκολίες 

που ανέκυψαν κατά την ανάλυση, και στάθηκαν εµπόδιο στην πλήρη εφαρµογή του 

συστήµατος, είχαν να κάνουν µε την περιορισµένη βάση δεδοµένων και την 

δυσλειτουργικότητα του προγράµµατος RHS Database 3.2. Πολλά από τα ερωτήµατα που 

δηµιουργήθηκαν καλύπτονται από τη νεότερη έκδοση του συστήµατος καταγραφής RHS 

2002. Η καινούρια έκδοση δεν µπόρεσε να δοκιµασθεί στην πράξη, όµως πολλά από τα 

προβλήµατα που υπήρχαν στην παλιά και είχαν συζητηθεί µε τους Naura και Blackburn 

φαίνεται πως δεν ξεπερνιούνται. Συγκεκριµένες προτάσεις για τροποποίηση της µεθόδου δεν 

γίνονται, γιατί αφενός η λειτουργία του συστήµατος ήταν ικανοποιητική και αφετέρου γιατί 

υπάρχει η καινούρια βελτιωµένη έκδοση.  

 

     Τα αποτελέσµατα της µελέτης έδειξαν πως ο ποταµός δέχεται πολλές πιέσεις. Από 

ρυπαντικής πλευράς έχουµε: τα ρυπαντικά φορτία που µεταφέρει ο ποταµός από τη 

γειτονική χώρα, τα αστικά λύµατα, την ιλύ και τα θρεπτικά προερχόµενα από καλλιέργειες, τα 

αιωρούµενα στερεά από αµµοληψίες και κατασκευαστικά έργα, τα απόβλητα από σφαγεία 

και γαλακτοβιοµηχανίες και τα σκουπίδια. Ιδιαίτερα ξεχώρισαν οι τιµές σα συγκέντρωση 

αµµωνιακών, αγωγιµότητας και PH. Το φράγµα της Έλλης αποτελεί σύνθετο πρόβληµα µε 

αρνητικές και θετικές επιπτώσεις. Οι αρνητικές επιπτώσεις έχουν να κάνουν µε τη 

συγκέντρωση του διαλυµένου οξυγόνου στο ανάντη και τη θερµοκρασία, την αγωγιµότητα, το 

PH και  τα διαλυµένα στερεά στο κατάντη. Επίσης ένα διαφορετικής φύσης πρόβληµα είναι η 

υδροµορφολογική και οικολογική ασυνέχεια που δηµιουργείται στον ποταµό, κατά τη 

συγκεκριµένη εποχιακή περίοδο. Οι θετικές επιπτώσεις του φράγµατος αφορούν στην 

αύξηση του διαλυµένου οξυγόνου, στη µείωση των αιωρούµενων στερεών, στις περισσότερο 
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σύνθετες κοινότητες ασπόνδυλων στο κατάντη και γενικότερα στην καλυτέρευση της 

ποιότητας του νερού. Η έκταση της παραποτάµιας ζώνης αφού περιορίσθηκε µε τεχνικέ 

εργασίες (αναχώµατα, ανακλαστήρες, ευθυγραµµίσεις, διευθετήσεις) στο παρελθόν, σήµερα 

εµφανίζεται να περιορίζεται ακόµα περισσότερο µε την υπάρχους  ζήτηση  γης για 

καλλιέργειες, για βοσκότοπους και για αναψυχή. Το µεγαλύτερο πρόβληµα, όµως, και  πλέον  

δυσεπίλυτο πρόβληµα αφορά την ποσότητα του νερού. Η σηµερινή έλλειψη διαχειριστικής 

αρχής δυσκολεύει την κατάσταση και δηµιουργεί κακό  προηγούµενο  για τους µελλοντικούς 

διαχειριστές. Η ποσότητα του νερού δεν επαρκεί για τη σηµερινή  του χρήση. Επιπλέον, η 

είσοδος του θαλασσινού νερού στην κοίτη σε µεγάλη απόσταση από την ακτή και η 

υφαλµύρωση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα του δέλτα δηµιουργεί ερωτηµατικά για την 

προστασία της περιοχής του δέλτα, που είναι περιοχή χαρακτηρισµένη από τη συνθήκη 

Ramsar. Τέλος, οι περιοχές  που συνδέονται µε την οικολογική ποιότητα του νερού είναι 

πολύ περιορισµένης έκτασης µιας και οι πιέσεις για γη, για τροποποιήσεις(παλαιότερες και 

νέες) και η συνεχής είσοδος νέων ρυπαντικών φορτίων περιορίζουν τις φυσικές διαδικασίες 

αυτοκαθαρισµού. 

 

     Ο ποταµός Αξιός αντιµετωπίζει προβλήµατα µε σηµειακή και διάχυτη ρύπανση, µε 

την ποσότητα των νερών του που αντλείται για αρδευτικούς σκοπούς, µε τις τροποποιήσεις 

που κατά καιρούς έχει υποστεί και µειώνουν τη φυσικότητα του και µαζί τους µηχανισµούς 

αποµάκρυνσης ρυπαντικών φορτίων, ενώ ιδιαίτερης φύσης πρόβληµα αποτελεί το 

πεπαλαιωµένο φράγµα της Έλλης. Υπάρχει άµεση ανάγκη διαχειριστικού σχεδιασµού και 

µέτρων για το σύνολο της λεκάνης απορροής, σε συνεννόηση και σύµπραξη µε τη γειτονική 

χώρα. Για τη σωστή και ορθολογική χρήση των οικονοµικών πόρων επιβάλλεται πλέον, µε 

την οδηγία 2000\60Κ\ΕΕ, κάθε διαχειριστικό σχέδιο να συνοδεύεται µε παρακολούθηση και 

µε τους κατάλληλους δείκτες. Η σύγχρονη παρακολούθηση της ποιότητας των νερών 

στοχεύει στην παρακολούθηση της οικολογικής ποιότητας(η οποία περιλαµβάνει και τα 

βιολογική) που σταθµισµένη µε τις εκάστοτε συνθήκες προσφέρει ολοκληρωµένα 

αποτελέσµατα. Στην παρούσα µελέτη έγινε προσπάθεια για τη κατάλληλη επιλογή εργαλείων 

και δεικτών που θα αναδείκνυαν την πραγµατική κατάσταση στον ποταµό Αξιό. Αποµένει να 

δοκιµασθούν και άλλες τεχνικές, νέες µέθοδοι, να συµπεριληφθούν περισσότερες 

παράµετροι και να προχωρήσει η εφαρµογή της οδηγίας για τα εσωτερικά ύδατα  της 

Ελλάδας.   
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Η ορθή διαχείριση του ποτάµιου νερού του Αξιού  για αρδευτικές χρήσεις, έτσι 
ώστε να µετριάσουµε το φαινόµενο της παράκτιας υφαλµύρωσης των υγροβιοτόπων 
(Management of river water for irrigation to mitigate soil salinization on a coastal 
wetland): 

 
Η µεταβολή στην χηµεία του νερού, στην περιοχή του δέλτα του Αξιού ποταµού, 

οφείλεται στην διακοπή της υδάτινης εισροής που γίνεται στον ποταµό κατά την περίοδο της 

άρδευσης. Η επίδραση, που όπως ολοφάνερα φαίνεται να επηρεάζει την πανίδα του 

υγροβιοτόπου, έχει ήδη εξακριβωθεί από µετρήσεις της αλατότητας του νερού στο δέλτα, 

κατά την διάρκεια που η αρδευτική περίοδος βρίσκεται σε έξαρση. ∆εδοµένου ότι δεν είναι 

διαθέσιµα επιπλέον  αποθέµατα ύδατος, ο µόνος τρόπος για να ανακουφίσουµε το 

πρόβληµα είναι να χρησιµοποιήσουµε µε σοφία και οικονοµία τα ήδη υπάρχοντα αποθέµατα. 

Οι περισσότερες απώλειες των υδάτων λόγω άρδευσης αποδίδονται στο γεγονός ότι δεν 

υπάρχει ανταπόκριση των διαθέσιµων ποσοτήτων νερού µε τις απαιτούµενες ανάγκες των 

αρδευτικών δικτύων. Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος, αναπτύχθηκε ένα ειδικό 

σύστηµα διαχείρισης των υδάτινων πηγών, που στηρίχθηκε στη σωστή αξιολόγηση των 

απαιτήσεων όσον αφορά τα υδάτινα αποθέµατα. Το σύστηµα µπορεί να προγραµµατίσει και 

να ελέγχει τα υδάτινα αποθέµατα που καταναλώνονται στα διάφορα δίκτυα, διατηρώντας 

συγχρόνως αρκετή ποσότητα αποθεµάτων στο δέλτα του Αξιού, έτσι ώστε να συντηρεί την 

αλατότητα του νερού σε αποδεκτά και ικανοποιητικά επίπεδα. Το όλο σύστηµα διαχείρισης 

του υδάτινου αποθέµατος, βασίσθηκε σε εισαγωγές αποθεµάτων νερού που όµως 

πραγµατοποιήθηκαν σε αληθινούς χρόνους(Climate data) και αναπτύχθηκε 

χρησιµοποιώντας τα γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών, τα GIS. Το πρόγραµµα 

προσάρµοσε την δικτυακή άρδευση κάνοντας χρήση ενός µηχανισµού ανάδρασης(Feedback 

mechanism). Αυτός ο µηχανισµός µπορεί και αντιλαµβάνεται οποιαδήποτε µεταβολή  µπορεί 

να δράσει στο εξωγενές περιβάλλον των υδάτινων αποθεµάτων(inputs): ισχυρή 

βροχόπτωση(Re) και εξατµισιδιαπνοή(ETr). Μ’ αυτόν τον τρόπο το νερό προς άρδευση 

χρησιµοποιείται αποδοτικά, ενώ επιπλέον µειώνει την εξάντληση και υποβάθµιση των 

φυσικών πηγών. 
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Ο Αξιός στην σύµβαση Ramsar  
     Σύµβαση Ramsar και Ελλάδα: 

Η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες που υπέγραψαν τη σύµβαση Ramsar και 

δέχθηκε τις οδηγίες της Ε.Ε.(409\79) και συµβάσεις  της(Βέρνης, Βαρκελώνης κα). Επίσης, 

µε σειρά νοµοθετηµάτων της τελευταίας τριακονταετίας προσπάθησε να προστατεύσει και να 

διατηρήσει τα υγροτοπικά της συστήµατα. Οι υγρότοποι της Ελλάδας που συµπεριλήφθησαν 

στην σύµβαση Ramsar γιατί θεωρήθηκε ότι έχουν διεθνή σηµασία-ιδιαίτερα για τη 

πτηνοπανίδα-ήταν οι ακόλουθοι έντεκα: 

1. ∆έλτα του Νέστου 

2. Αµβρακικός κόλπος  

3. Λίµνη Μητρικού-Θρακικές λίµνες  

4. Λίµνη Κερκίνη  

5. Λίµνη Βιστωνίδα 

6. ∆έλτα του Αξιού-Λουδία-Αλιάκµονα 
7. ∆έλτα Έβρου 

8. Λίµνη Κοτύχι-∆άσος Στροφυλιάς 

9. Λίµνη Κορώνεια και Βόλβη 

10. Λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου 

11. Λίµνη Μικρή Πρέσπα 

 

   Κάθε συµβαλλόµενο κράτος της σύµβασης Ramsar πρέπει(άρθρο 4) να προάγει τη 

διατήρηση των υγροτόπων και των υδρόβιων πτηνών µε τη δηµιουργία περιοχών ειδικής 

προστασίας της φύσης µέσα στους υγροτόπους, να ενθαρρύνει την επιστηµονική έρευνα και 

την ανταλλαγή στοιχείων και δηµοσιευµάτων σχετικών µε τους υγροτόπους, τη χλωρίδα και 

την πανίδα τους καθώς και να προσπαθεί, µέσω της διαχείρισης, να αυξήσει τους 

πληθυσµούς των υδρόβιων πτηνών. 
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   Τα συµβαλλόµενα κράτη συµφώνησαν και υπέγραψαν τη Σύµβαση επειδή: 

 

• αναγνώρισαν την αλληλεξάρτηση του ανθρώπου και του περιβάλλοντος του 

• έλαβαν υπόψη τους τη θεµελιώδη οικολογική λειτουργία των υγροτόπων, ως 

ρυθµιστών της κατάστασης των υδάτων και ως βιοτόπων, που διατηρούν 

χαρακτηριστική χλωρίδα και πανίδα, ιδιαίτερα των υδρόβιων πτηνών. 

• είχαν πειστεί ότι οι υγρότοποι αποτελούν µεγάλης σηµασίας οικονοµική, 

πολιτιστική και επιστηµονική πηγή καθώς και αναψυχής, η απώλεια της οποίας θα 

ήταν ανεπανόρθωτη. 

 

     Όσον αφορά για τους ελληνικούς υγρότοπους διεθνούς σηµασίας, έχουν ήδη 

µελετηθεί από πολλούς επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων και το ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει εκδώσει 

αποφάσεις για την προστασία και τη διαχείρισή τους(ζώνες προστασίας). Σε ορισµένους από 

αυτούς έχει ιδρύσει κέντρα περιβαλλοντικής ενηµέρωσης(Κερκίνη, Μεσολόγγι, Πρέσπες κ.α) 

για την προώθηση της παιδείας, ιδιαίτερα των νεότερων γενεών, σε ζητήµατα υγροτόπων. 

Παραµένουν όµως  άλυτα  πολλά προβλήµατα, που σχετίζονται µε την παρακολούθηση των 

λειτουργιών των υγροτόπων και τη διαχείριση τους προς αµοιβαίο όφελος της φύσης και του 

ανθρώπου.  

     Ο τοµέας της Φυσικής και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας, σε συνεργασία µε το τοµέα 

Ηλεκτρονικής και Υπολογιστών του τµήµατος Φυσικής, έχουν κατασκευάσει εγκαταστάσεις 

και λειτουργούν συστήµατα-δίκτυα αυτοµατοποιηµένα, τηλεµετρικά για την παρακολούθηση 

των υγροτόπων. Τα δίκτυα αυτά είναι γνωστά µε τον όρο  REMOS(Remote Environmental 

Monitoring Systems), αποτελούνται από ένα Σταθµό Βάσης και αριθµό Περιφερειακών 

Σταθµών, οι οποίοι µετρούν, κατόπιν εντολών, παραµέτρους του νερού και της ατµόσφαιρας 

των υγροτόπων. 

Τα στοιχεία των µετρήσεων συγκεντρώνονται στο Σταθµό  Βάσης και παρέχονται στους 

χρήστες µέσω modem και τηλεφωνικής γραµµής. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η 

συνεχής (24ωρη) παρακολούθηση βασικών παραµέτρων των υγροτόπων και εξασφαλίζεται 

η γνώση της λειτουργίας της αλλά και των ανθρωπογενών επεµβάσεων σε αυτό. Τα 

συστήµατα-δίκτυα REMOS  πρέπει να εγκατασταθούν σε όλους τους υγροτόπους της 

σύµβασης Ramsar, έτσι ώστε να παρέχουν πληροφορίες για τη λειτουργία τους και να 

δώσουν τη δυνατότητα να γίνει σωστή διαχείρισή τους.  
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Η παρόχθια βλάστηση και ο ρόλος της  
 Το ενδιαίτηµα µπορεί να σχηµατίζεται και από την υπάρχουσα βλάστηση ή να 

σχετίζεται έµµεσα µε αυτήν. Η λωρίδα  γης που εφάπτεται στο υγρό κανάλι του ποταµού 

ονοµάζεται «παρόχθια ζώνη»(Jeffries and Mills,1990). Η παρόχθια  βλάστηση είναι 

αναπόσπαστο τµήµα της ισορροπηµένης διαδικασίας του συστήµατος του 

ποταµού(Darby and Simon, 1998). 

       Έχει διαπιστωθεί ότι οι υγρότοποι είναι τα πιο  παραγωγικά συστήµατα(φυσικά) 

του πλανήτη µας και η παραγωγικότητα αυτή βασίζεται στην ανάπτυξη του πρώτου 

αυτότροφου τµήµατος του συστήµατος που είναι η βλάστηση. 

       Η  σηµαντικότητα της παρόχθιας βλάστησης στη λειτουργικότητα του ποταµού 

έχει αναγνωρισθεί από παλιά(Ross, 1963; Vanonnote et al., 1980; Newbold et al., 1981). 

Συνεισφέρει στην προµήθεια  οργανικής ύλης και έχει την ικανότητα  να κατακρατεί 

θρεπτικά που µπορεί να προέρχονται από διάχυτες πηγές ρύπανσης(Pinay et al ., 1992).  

Ο έλεγχος στη διακύµανση της θερµοκρασίας του νερού ευνοείται από την ύπαρξη της 

παρόχθιας βλάστησης(Ward et al ., 1994), κάτι που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τα 

ψάρια(Tait et al ., 1994). 

       Η συνδεόµενη παρόχθια βλάστηση µπορεί να έχει καθοριστικό ρόλο στη 

διατήρηση της ποιότητας του νερού µε την παγίδευση και αποθήκευση ιζηµάτων και 

συνδεόµενων ρυπαντών(Hypp et al., 1993). Η επίδραση της υποβάθµισης της παρόχθιας 

ζώνης στις διαδικασίες του ποταµού και στους υδατικούς οργανισµούς συχνά 

συνεπάγεται την υποβάθµιση του υδατικού οικοσυστήµατος και της ποιότητας του 

νερού(Darby and Simon , 1998). 

                     

 

         Ο Hickin(1984) αναφέρει 5 τρόπους µε τους οποίους η παρόχθια βλάστηση 

επηρεάζει τη γεωµορφολογία των ποταµών: 

 

1. ∆ηµιουργεί αντιστάσεις στη ροή στις περισσότερες επιφάνειες του ποταµού. 

 

2. Ενισχύει τις όχθες µε την ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος. 

 

3. Αυξάνει την ιζηµατοποιήση στις ζώνες απόθεσης του υλικού. 
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4. Παρέχει οργανική ύλη που επηρεάζει υδραυλικές διαδικασίες, 

συµπεριλαµβανοµένων των φυσικών φραγµάτων και αποθέσεων στις όχθες 

κ.λ.π. 

 

5. Ενισχύει την σταθερότητα στις όχθες µε την απόθεση των ιζηµάτων. 

 

 

 

 

       Γενικά στο χώρο των υγροτόπων η βλάστηση ανήκει σε 2 κατηγορίες: 

 

Α) Υδρόφιλη (Υδροχαρής ): Βρίσκεται µέσα στο νερό σε όλο τον κύκλο 

ζωής του και περιλαµβάνει  

   

~Βυθισµένα ριζόφυτα (Potamogetan, Chara, Elodea) 

~Ριζόφυτα µε επιπλέοντα φύλλα( Nymphea, Stratiotes…),Νούφαρα 

~Πλευστόφυτα(Lemna, Caratothylium, Utricularia, Salviria) 

 

 

Β) Υγροτοπική: Μερικώς βυθισµένη, µέρος του κύκλου ζωής βρίσκεται 

µέσα στο νερό και περιλαµβάνει 

 

~Βρυοειδή(Sphagnum, Scorpidium, Calliergonella) 

~Πλευστόφυτα(Eichornia, Pistia) 

~Ελόφυτα(Phragmites, Typha, Sagittaria, Spargonium), καλάµια, ψαθιά, 

βούρλα) 

~Φανερόφυτα(Salix, Alnus, Taxodium,…),Θάµνοι, Ιτιές κ.λ.π  

 

 
 

       Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η βλάστηση αποτελεί την βάση του τροφικού 

πλέγµατος(αλυσίδας), αφού µετατρέπει µέσω της φωτοσύνθεσης τις ανόργανες ουσίες σε 

οργανικές και προσφέρει τροφή και ενέργεια στους υπόλοιπους οργανισµούς. 
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       Προσφέρει επίσης χώρο για αναπαραγωγή, κατοικία και προστασία σε όλους 

τους  ζωικούς οργανισµούς που βρίσκονται στους υγροτόπους. 

       Ένα επίσης σηµαντικό στοιχείο της βλάστησης είναι η ικανότητα που έχει να 

κατακρατεί και να αποικοδοµεί ρυπαντικά σύµπλοκα µέσω των φυσικών διεργασιών, που 

συµβαίνουν στο ριζικό σύστηµα αλλά και σε ολόκληρο το φυτικό σύστηµα. 

      Τα καλάµια(Phragmites) έχουν αποδειχθεί ότι συµβάλλουν σηµαντικά στον 

καθαρισµό του νερού των υγροτόπων και έχουν χρησιµοποιηθεί από τον άνθρωπο σε 

καθαρισµό νερού τεχνητών υγροτόπων ή λυµάτων ή αποβλήτων. 

 

 

      Άγρια πανίδα και  υγρότοποι  
Ίσως είναι η πιο γνωστή περίπτωση συµβολής των υγροτόπων στη διατήρηση και 

προστασία της άγριας πανίδας. 

Οι περισσότερες διεθνείς συνθήκες(Ramsar), οδηγίες(407\79 Ε.Ε) και συµβάσεις 

(Ο.Η.Ε) αφορούν στην προστασία της άγριας πανίδας, µε ιδιαίτερη έµφαση στην 

ορνιθοπανίδα ή πτηνοπανίδα.  

 

 Σύµφωνα µε τον κ.Ψιλοβικό Α. η πτηνοπανίδα έχει ταξινοµηθεί σε διάφορες κατηγορίες 

από πλευράς κινδύνων που διατρέχει και έχει εκδοθεί το κόκκινο βιβλίο των απειλούµενων 

ειδών(µε εξαφάνιση) από τον πλανήτη µας. 

Φυσικά  η πτηνοπανίδα διακρίνεται σε διάφορες κατηγορίες από πλευράς παραµονής 

τους σε έναν υγρότοπο: 

- η πανίδα που ζει όλο το χρόνο στον υγρότοπο 

- η πανίδα που περνά από τον υγρότοπο και µεταναστεύει 

- η πανίδα που διαχειµάζει στον υγρότοπο  

- η πανίδα που φωλεοποιεί και αναπαράγεται στον υγρότοπο 

Για τον λόγο αυτό τα υγροτοπικά συστήµατα έχουν σηµασία στο σύνολό τους, 

ανεξάρτητα από το µέγεθος και τη θέση τους, ιδιαίτερα για τα µεταναστευτικά πτηνά κατά τη 

διάρκεια των µετακινήσεων τους σε µεγάλες αποστάσεις. 
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        Οι υγρότοποι προσφέρουν τροφή, χώρους παραµονής, φωλεοποίησης, 

αναπαραγωγής, ανάπτυξης νέων γενεών και προστασίας από κινδύνους. Η βλάστηση 

αποτελεί καθοριστικό παράγοντα επιλογής  των πτηνών για δραστηριότητες στους 

υγρότοπους. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ II: Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τον αριθµό ειδών πανίδας και ειδών που 
εξαρτώνται από τους υγροτόπους σύµφωνα µε στοιχεία της Ε.Ε. και έχει ανάγκη 
προστασίας    

 

                                                   Αριθµός  ειδών  
 
                      Προστασία                                Υγρότοπος                      % 
 
Θηλαστικά           57                                               8                                14 

Πτηνά                  74                                              44                               60 

Ερπετά                38                                                3                                8 

Αµφίβια                31                                               31                             100 

Ψάρια                  52                                               52                              100 

                      ------------                                    ------------                      ----- 

                          258                                              138                              61 

 

 

 

  Σύµφωνα µε τον Α. Ψιλοβίκο για την Ελλάδα υπάρχουν καταγεγραµµένα 407 είδη 

πτηνοπανίδας και 43 είδη που πιθανά εµφανίζονται και δεν γνωρίζουµε πολλά γι’ αυτά. Από 

αυτά τα 240 φωλεοποιούν και τα 167 διαχειµάζουν στους Ελληνικούς υγροτόπους . 
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Ορνιθοπανίδα και βιολογική ποικιλότητα στην περιοχή του Αξιού. 
Τοποθεσία: Αξιός, Αλιάκµονας, Λουδίας. 

Η περιοχή του ∆έλτα είναι ένα σύνθετο συγκρότηµα υγροβιότοπου το οποίο αποτελείται   

από τον Αξιό ποταµό στα Ανατολικά, το στόµιο του Λουδία ποταµού και το ∆έλτα που 

σχηµατίζει ο Αλιάκµονας στα δυτικά. Το σύστηµα καταλήγει στον κόλπο του Θερµαϊκού . 

 Η µεγάλη βιολογική ποικιλότητα καθιστά αυτόν τον φυσικό  υγροβιότοπο ως µια 

σπουδαία τοποθεσία. Η περιοχή φιλοξενεί διάφορους πληθυσµούς πτηνών 

συµπεριλαµβάνοντας και είδη προς εξαφάνιση άλλά και άλλα πολύ σπάνια είδη, όπως για 

παράδειγµα Pelecanus crispus και Numerius tenuirostris. Στην περιοχή υπάρχουν µερικές 

σηµαντικές αποικίες ερωδιών, παρυδάτιων πουλιών και γλαρονιών όπως είναι ο 

Μικροτσικνιάς Ixobrychus minitus(100+ ζεύγη), ο Νυχτοκόρακας Nycticorax nycticorax(300+ 

ζεύγη), ο Κρυπτοτσικνιάς Ardeolla ralloides(100+ζεύγη), ο Λευκοτσικνιάς Egretta 

garzetta(250+ ζεύγη), ο Αργυροτσικνιάς Egretta alba(2 ζεύγη), ο Πορφυροτσικνιάς Ardea 

Purpurea(20 ζεύγη), η Χαλκόκοτα Plegadis falcinellus, η Χουλιαροµύτα Platalea leucorodia, 

το Σαΐνι Accipiter brevipes, ο Καλαµοκανάς Himantopus himantopus(60 ζεύγη), η Αβοκέττα 

Recurvirostra avocetta(40ζεύγη), η Πετροτριλίδα Burhinus Oedicnemus, το Νεροχελίδονο 

Glareola pratincola(100 ζεύγη), ο Κοκκινοσκέλης Tringa tetanus(100+ ζεύγη), το 

Ποταµογλάρονο Sterna hirundo(200+ ζεύγη), το Νανογλάρονο Sterna albifrons(300+ 

ζεύγη)και η Γαλιάντρα Melanocorypha calandra. Μεγάλοι αριθµοί παρυδάτιων(20.000-

50.000) εµφανίζονται κατά την µετανάστευση. Ανάµεσά τους η ∆ρεπανοσκαλίδρα Calidris 

feruginea(6.000), ο Μαχητής Philomachus pugnax(3.000), η Λιµόζα Limosa limosa(4.000) 

και ο Μαυρότρυγγας Tringa erythropus(4.000). Επίσης, η Λεπτοµύτα Numenius 

Tenuirostris(τρίτη σηµαντικότερη περιοχή στην Ελλάδα) και ο Μαυροκέφαλος γλάρος Larus 

melanocephalus. Ο αριθµός  των πουλιών που ξεχειµωνιάζουν (άλλοτε έφταναν περίπου τις 

142.000) έχει µειωθεί κατά πολύ. Σε αυτά όµως περιλαµβάνεται ακόµα η Λαγγόνα 

Phalacrocorax pygmeus, Αργυροπελεκάνος Peleanus crispus, θαλασσαετός Haliaetus 

albicilla και ο Στικταετός  Aquila clanga. ∆ύο σπουδαία θηλαστικά που υπάρχουν τα, Lutra 

lutra και Citellus citelus καθώς και η Pipistrella nathusii  συγκαταλέγονται στην κόκκινο βιβλίο 

της Ελλάδος(Greek, Red Data List). Στον Αξιό ποταµό βρίσκονται ψάρια του αλµυρού νερού 

(θαλασσινά) αλλά  και του γλυκού νερού(Fresh Water Fish). Έχουν αναγνωρισθεί 36 

διαφορετικά είδη και µερικά από αυτά είναι, η πέρκα, ο κυπρίνος, χέλι, µπαρµπούνι, και ένα 

ενδηµικό είδος αυτό του ασπρόψαρου ή τσιρονιού(Rutilus wacedonicus). Τα ρηχά νερά του 
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∆έλτα και η κοντινή παράκτια περιοχή παρέχει καταφύγιο στους γόνους των περισσότερων 

ψαριών του Θερµαϊκού κόλπου. Επιπλέον, η τοποθεσία, του Αξιού-Αλιάκµονα-Λουδία, έχει 

τεράστια σηµασία όσον αφορά στη συντήρηση των επίπεδων ψαρέµατος του Βόρειου  

Αιγαίου πελάγους. Τµήµατα των εκβολών των ποταµών αλλά και των παράκτιων ζωνών 

(βάθος µικρότερο από 6 m) αποτελούν εδάφη κατάλληλα για να γεννηθούν τα νεογνά των 

ψαριών. 

Η τοποθεσία παίζει το ρόλο της χειµερινής κατοικίας και ανάπαυσης για 174 

αποδηµητικά είδη πουλιών, εκ των οποίων τα 63 προστατεύονται από την Ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία. Αποτελεί παράλληλα τόπο γονιµοποίησης και αναπαραγωγής για 41 είδη 

πουλιών. Κατά την διάρκεια του φθινοπώρου και του καλοκαιριού πολλά είδη ερωδιού 

επισκέπτονται την τοποθεσία και δηµιουργούν αποικίες φωλεών που κατατάσσονται 

ανάµεσα στις µεγαλύτερες της Ευρώπης. Χιλιάδες πάπιες ξεχειµωνιάζουν στο ∆έλτα αλλά 

κάποια είδη όπως η Tadorna tadorna και Anas platyrhynchos είναι µόνιµοι κάτοικοι. Ένα 

σύνολο από τα 12 διαφορετικά είδη πάπιας έχουν παρατηρηθεί στο ∆έλτα. Τέλος, δύο είδη 

χλωρίδας, Salvinia natans και Trapa nataus προστατεύονται από την εθνική νοµοθεσία. 

 

Βιολογικές – Οικολογικές παρατηρήσεις  
 Έξι διακριτές  ζώνες βλάστησης µπορούν να αναγνωρισθούν στο ∆έλτα των ποταµών. 

Η  αλοφυτική (Hallophytic) βλάστηση είναι αυτή που κυριαρχεί στο ∆έλτα. Στα  πλευρικά των 

ποταµών συνήθως εντοπίζουµε θαµνώδη γη καλυµµένη µε χαµηλή βλάστηση αλλά στα 

ενδότερα τµήµατα εντοπίστηκαν  βούρλα, κυρίως σε περιοχές στις οποίες  το φαινόµενο της 

υφαλµύρωσης δεν είναι ισχυρό ή απουσιάζει. Καλαµιώνες µε Phragmites australis, 

Bolboschoenus maritimus και Tyrpha latifolia βρέθηκαν στο στόµιο του ποταµού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ III  

Οι οικογένειες πανίδας  που βρέθηκαν στα δείγµατα στους 16 σταθµούς. Με το γαλάζιο 

χρώµα είναι οι ευαίσθητες οικογένειες(υψηλό σκορ), το πράσινο για τις µέτριες, το πορτοκαλί 

για τις ανεκτικές στην οργανική ρύπανση(χαµηλό σκορ) και µε µαύρο όσες δεν 

συµπεριλαµβάνονται στο δείκτη. 

 

                                         
 
 
 
 
 
 

ΝΟ Οικογένεια ΝΟ Οικογένεια ΝΟ Οικογένεια 

001 Argyroneta aquatica 018 Gerridae 035 Notonectidae 

002 Asellidae 019 Glossiphonidae 036 Oligochaeta 

003 Baetidae 020 Glossomatidae 037 Palaemonidae 

004 Bithyniidae 021 Gomphidae 038 Physidae 

005 Caenidae 022 Herbidae 039 Planorbidae 

006 Calopterigidae 023 Hydrophilidae 040 Platycnemididae 

007 Ceratopogonidae 024 Hydropsysidae 041 Pleidae 

008 Chironomidae 025 Hydroptilidae 042 Polycentropididae 

009 Coenargidae 026 Lepidotteri 043 Polychaeta 

010 Cordulidae 027 Leptoceridae 044 Potamanthidae 

011 Corixidae 028 Libellylidae 045 Ptychopteridae 

012 Dolichopodidae 029 Lymnaeidae 046 Stratiomyidae 

013 Dytischidae 030 Mesovellidae 047 Tabanidae 

014 Elminthidae 031 Microvellidae 048 Tipulidae 

015 Ephemerellidae 032 Miscidaceae 049 Unionidae 

016 Ephydridae 033 Naucoridae 050 Veliidae 

017 Gammaridae 034 Nemouridae 051 Viviparidae 
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Προστασία των ειδών 
Απαγορεύσεις για την προστασία των  ζωικών  ειδών  

 

1. Από την έναρξη ισχύος της παρούσας απόφασης απαγορεύεται : 

α) κάθε µορφή σύλληψης ή θανάτωσης, εκ προθέσεως, δειγµάτων αυτών των ειδών 

λαµβανοµένων στη φύση. Στην περίπτωση αυτή καθώς και στην περίπτωση σύλληψης ή 

θανάτωσης των ειδών άγριας πανίδας, απαγορεύεται η χρησιµοποίηση όλων των µη 

επιλεκτικών µέσων που ενδέχεται να προκαλέσουν τοπικά την εξαφάνιση ή να διαταράξουν 

σοβαρά την ησυχία των πληθυσµών ενός είδους.  

β) να παρενοχλούνται εκ προθέσεως τα εν λόγω είδη, ιδίως κατά την περίοδο 

αναπαραγωγής,  την περίοδο κατά την οποία τα νεογνά εξαρτώνται από τη µητέρα, από τη 

χειµερία νάρκη και τη µετανάστευση. 

γ)  η εκ προθέσεως καταστροφή ή η συλλογή των αυγών στο φυσικό περιβάλλον  

δ)  η βλάβη ή η καταστροφή των τόπων αναπαραγωγής ή των τόπων ανάπαυσης  

ε) η κατοχή, µεταφορά, πώληση ή η ανταλλαγή και η προσφορά προς πώληση ή 

ανταλλαγή των δειγµάτων των ειδών που έχουν συλληφθεί στο φυσικό περιβάλλον, εκτός 

εκείνων που συνελέγησαν νοµίµως πριν από την έναρξη ισχύος της παρούσας απόφασης  

 

Απαγορεύσεις για την προστασία των φυτικών ειδών  

1. Από την έναρξη της ισχύος της παρούσης απόφασης απαγορεύεται: 

  

α ) η εκ προθέσεως αποκοµιδή καθώς και η συλλογή, κοπή, εκρίζωση ή καταστροφή 

δειγµάτων των εν λόγω ειδών, στην περιοχή φυσικής κατανοµής τους. 

 

β  ) η κατοχή, µεταφορά, εµπορία  ή ανταλλαγή και προσφορά για εµπορικούς σκοπούς 

δειγµάτων των εν λόγω ειδών, που έχουν συλλεγεί νοµίµως πριν την έναρξη ισχύος της 

παρούσας απόφασης . 
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Απαγορευµένα µέσα και µέθοδοι κυνηγιού και άλλων µορφών εκµεταλλεύσεως 
 

 Για τα θηλαστικά  
 

Βρόχοι 

Ζωντανά ζώα τυφλωµένα ή ακρωτηριασµένα που χρησιµοποιούνται σαν κράχτες 

Μαγνητόφωνα 

Ηλεκτρικά µηχανήµατα ικανά να σκοτώσουν ή να αναισθητοποιήσουν 

Τεχνητές φωτεινές πηγές  

Καθρέπτες και άλλα εκτυφλωτικά αντικείµενα 

Μηχανισµοί που φωτίζουν τον  στόχο 

Μηχανισµοί σκοπεύσεως που περιλαµβάνουν µετατροπέα εικόνας ή ηλεκτρονική 

ενισχυτή εικόνας για νυκτερινή σκόπευση 

Εκρηκτικά  

∆ίχτυ 

  Παγίδες 

 ∆ηλητήριο και δηλητηριώδη ή ηρεµιστικά δολώµατα 

 Χρήση αερίων και καπνού 

 Ηµιαυτόµατα ή αυτόµατα όπλα των οποίων ο γεµιστήρας µπορεί να χωρέσει 

περισσότερα από 2 φυσίγγια 

Αεροπλάνα  

Μετακινούµενα αυτοκίνητα 

 

 

 Για τα πτηνά  
 Βρόχοι, ξόβεργες, αγκίστρια, ζωντανά πτηνά τυφλωµένα ή ακρωτηριασµένα που 

χρησιµοποιούνται σαν κράχτες 

Μαγνητόφωνα, ηλεκτρικά µηχανήµατα ικανά να σκοτώσουν ή να αναισθητοποιήσουν 

Τεχνητές φωτεινές πηγές, καθρέπτες και άλλα εκτυφλωτικά αντικείµενα 

Εκρηκτικά, δίχτυα, παγίδες, αεροπλάνα  

Ηµιαυτόµατα ή αυτόµατα όπλα των οποίων ο γεµιστήρας  µπορεί να χωρέσει 

περισσότερα από 2 φυσίγγια. 
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                                        Παράρτηµα Ι 
 

 

 

 

 

Απαιτούµενοι ειδικοί όροι για τη διάθεση των λυµάτων και των υγρών 

βιοµηχανικών αποβλήτων 
 

Οι αναφερόµενες τιµές αποτελούν τα ανώτατα επιτρεπτά όρια για τα λύµατα 

και τα υγρά βιοµηχανικά απόβλητα πριν από την ανάµειξή τους µε τα νερά του 

αποδέκτη. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Αποδέκτης: Αξιός ποταµός. 
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Αποδέκτης: Αξιός ποταµός 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Ph σε στιγµιαία δείγµατα  6-8.5 

2. Θερµοκρασία  30 στην έξοδο του 

εργοστασίου  

3. Χρώµα  Την απορρόφηση 50 

χρωµατικών µονάδων 

Κλίµ.Κοβαλτίου-

Λευκοχρύσου  

4. Επιπλέοντα υλικά mg\l , 

µε διάµετρο >0.5cm  

Μηδέν  

5. Αιωρούµενα στερεά mg\l  40 

6. B.O.D mg\l 40 

7. C.O.D mg\l 120 

8. Λίπη-έλαιαmg\l 

(ζωϊκά-φυτικά) 

10 

9.Ορυκτά έλαια mg\l  5 

10. Αργίλιο mg\l 10 

11. Αρσενικό mg\l   1 

12. Βάριο mg\l   10 

13.Βόριο mg\l   1 

14. Κάδµιο mg\l   0.2 

15. Χρώµιο 3 mg\l   2 

16.  Χρώµιο 6 mg\l   0.5 

17. Σίδηρος ολικός mg\l   15 

18. Σίδηρος διαλυµένος mg\l  3 

19. Υδράργυρος mg\l   0.02 

20. Νικέλιο mg\l   2 

21. Μόλυβδος mg\l   0.5 

22. Κολοβακτηριοειδή  

Ολικά Κ\100ml 

500 
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Ισχύουν  βάσει νοµοθετικών αποφάσεων: 

 

1. Απαγορεύεται η αύξηση της παροχής των λυµάτων βιοµηχανικών 

αποβλήτων, πέραν της παροχής που αναφέρεται στις µελέτες που έχουν 

υποβληθεί, για τις βιοµηχανίες  που  βρίσκονται  γύρω από  τις    λίµνες    Άγ. 

Βασιλείου, Βόλβης και Γαλλικού ποταµού. 

 

2. Σε όλες τις εγκαταστάσεις και δραστηριότητες των Βιοµηχανιών του Ν. 

Θεσσαλονίκης, επιβάλλεται η εγκατάσταση υδροµέτρου στις γεωτρήσεις και 

µετρητή παροχής, µε καταγραφικό στην έξοδο των εγκαταστάσεων 

επεξεργασίας αποβλήτων. 

3. ∆εν επιτρέπεται η διοχέτευση υγρής λάσπης, από εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας λυµάτων και υγρών Βιοµ. αποβλήτων άµεσα ή έµµεσα σε 

αποδέκτες ή δίκτυο αποχετεύσεως. Η λάσπη από εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας αποβλήτων µπορούν να διατίθενται µόνο σε ξηρά µορφή, 

δηλαδή µε περιεκτικότητα πάνω από 20% στερεά. Η διάθεση µπορεί να 

γίνεται όπως των εν δυνάµει τοξικών Βιοµηχανικών αποβλήτων, στον 

προβλεπόµενο χώρο διαθέσεως ή στη χωµατερή της περιοχής, σε 

συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση. 

           Ο  ενδιαφερόµενος είναι υποχρεωµένος να πάρει έγκριση από την αρµόδια      

Υπηρεσία, για  τον τόπο και τον τρόπο διαθέσεως που έχει επιλέξει. 

 

4. Τα όρια συγκεντρώσεως θα επιτυγχάνονται, µε επεξεργασία των λυµάτων και 

Βιοµηχανικών αποβλήτων και όχι µε αραίωση αυτών(ψυκτικά νερά των 

εγκαταστάσεων κ.λ.π). 

 

5. Σε περίπτωση δυνατότητας υπεδάφιας ή επιφανειακής διαθέσεως των 

επεξεργασµένων λυµάτων και βιοµηχανικών αποβλήτων, τόσο τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά τους , όσο και ο τρόπος ελέγχου των υπόγειων υδάτων και 

του εδάφους θα καθορίζονται µε βάση ειδικά µελέτη. 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

Χαρακτηριστικών ποιοτικών παραµέτρων, για τον έλεγχο των υγρών 
αποβλήτων κατά κλάδο και είδος βιοµηχανικών και λοιπών εγκαταστάσεων 

 

 
   Κλάδος 
βιοµηχανίας 
 
         1            

               
 

Κατηγορία 
                
                            2   
                      

                          
Ποιοτικές παράµετροι     για 

τακτική εξέταση 
 

3 

  

 

 

 

Χηµικές 

Οξέα, Βάσεις, άλατα 

 

Παραγωγή τεχνιτών ινών(Raynon) 

 

 

 

Λιπάσµατα(φωσφορικά) 

 

 

 

 

Λιπαρά οξέα, γλυκερίνη και 

σάπωνες 

 

Στιλβωτικά 

 

Παραγωγή απορ\κων 

 

 

 

 

PH, αιωρούµενα στερεά Α5 

BOD5, COD,αιωρούµενα 

στερεά, θειούχα, PH, 

χρώµα 

 

Αιωρούµενα στερεά, 

φθοριούχα, PH, 

θερµοκρασία,φωσφορικά, 

   Νιτρώδη,      Νιτρικά,      

αµµωνία  

 

BOD5 ,COD, PH, λίπη και 

έλαια 

 

BOD5, COD, PH, χρώµα και 

διαλύτες 

BOD5, COD, αιωρούµενα 

στερεά, λίπη&έλαια, PH, 

ελεύθερο χλώριο, Μικροβιακό 

φορτίο 
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Κόλες  

 

Γεωργικά φάρµακα 

 

 

Φωτογραφικά εργαστήρια  

 

BOD5, COD, PH, Αιωρούµενα 

στερεά, ∆ιαλύτες 

 

BOD5, COD, PH, Βαρέα 

µέταλλα, ∆ιαλύτες 

 

PH, Άργυρος, COD 

Βυρσοδεψία Τεχνητό δέρµα ,Γουνοποιία, 

δερµάτινα είδη 

BOD5, COD, αιωρούµενα 

στερεά, χρώµα, CR, PH, λίπη 

και έλαια, θειούχα επιπλέοντα 

υλικά, Μικροβιολογικό φορτίο, 

Αργίλιο 

Υφαντουργία Εριουργία, Βαµβακουργία, 

Μεταλλοβιοµηχανία, Συν.Ινες 

Κλωστοβιοµηχανία, ∆αντελοποιία, 

Καλτσοποία,  Πλεκτική, Παραγωγή 

σχοινιών-σπάγκων, Ταπητουργία, 

Βαφεία και Φινιριστήρια 

 

BOD5,COD, αιωρούµενα 

στερεά,PH,χρώµα 

CR,θειούχα, θερµοκρασία, 

Μικροβιολογικό φορτίο 

 

 

BOD5, COD, αιωρούµενα 

στερεά, PH, χρώµα CR, 

θειούχα, θερµοκρασία, 

Μικροβιολογικό φορτίο 

Χαρτοποιία, 

Ηλεκτρικά 

είδη, 

µηχανές και 

συσκευές 

Μετασχηµατιστές, Ηλεκτροχηµικά, 

Συσσωρευτές, 

Σύρµατα-Καλώδια,Ξηρά στοιχεία, 

Ηλεκτρικά είδη, Φωτιστικά, 

Τηλεπικοινωνιακό υλικό 

BOD5, COD, αιωρούµενα 

στερεά, χρώµα, PH, λίπη και 

έλαια, βαρέα µέταλλα κατά 

περίπτωση, Ορυκτά έλαια, 

∆ιαλύτες 

Ελαστικά  BOD5, COD,PH, αιωρούµενα 

στερεά, λίπη και έλαια 

 

Πετρελαίου 

και άνθρακα 

∆ιυλιστήρια πετρελαίου, παραγωγή 

λιπαντικών 

NH4, BOD5  ,αιωρούµενα 

στερεά, λίπη & έλαια, 
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Προϊόντα ασφάλτου και πίσσας 

 

θειούχα, θερµοκρασία,PH, 

COD, Υδρογονάνθρακες, 

φαινόλες, µόλυβδος, χρώµα  

 

BOD5,  θειούχα , PH ,ορυκτά 

έλαια, 

υδρογονάνθρακες 

Μη 

µεταλλικά 

υλικά , 

Παραγωγή 

σκυροδέµατ

ος 

Υαλουργία, Κεραµική, 

Καθρεπτοποία, Πορσελάνη και 

Φαγεντιανή 

Αιωρούµενα 

στερεά,PH,θερµοκρασία, 

φθοριούχα ,Άργυρος  

Εργοστάσια 

τσιµέντων 

Παραγωγή υαλώµατος, Παραγωγή 

σκυροδέµατος, Εργοστ. τσιµέντων 

Pd, Zn, αιωρούµενα στερεά, 

βαρέα µέταλλα,PH,  

Μεταλλουργι

κές 

βιοµηχανίες 

 

 

 

 

 

Κατασκευή 

προϊόντων 

εκ µετάλλου 

 

 

 

 

 

  

Παραγωγή Σιδήρου και Χάλυβα, 

Μεταλλουργία άλλων µετάλλων 

 

 

 

Σωληνουργία, Βιδοποία, Σιδερικό 

οικοδοµών , Κατασκευή εργαλείων, 

Σώµατα καλοριφέρ, Βληµατοποιϊα, 

καλικοποιία 

Χαλκουργία, ορειχαλκουργία, 

κατασκευή ειδών αλουµινίου και 

εµαγέ, δοχεία λευκοσιδηρά, 

Μαχαιροπήρουνα, 

Επιµεταλλώσεις, ανοδικές 

οξειδώσεις 

Φαινόλες, CN, αµµωνία , λίπη 

και έλαια ,αιωρούµενα 

στερεά, βαρέα µέταλλα, (CR, 

NI, ZN, SN ) 

θερµοκρασία,COD,PH  

 

COD, λίπη και έλαια, 

αιωρούµενα στερεά, βαρέα 

µέταλλα κατά περίπτωση  

  

 

 

 

CD, CR, PH, CU, CM, FE, 

AG, NI , SN, AL, λοιπά βαρέα 

µέταλλα κατά περίπτωση, PH 
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Γεωργικές 

Βιοµηχανίες-

Κτηνοτροφικ

ές µονάδες-

Πτηνοτροφικ

ές µονάδες 

 BOD5, Μικροβιολογικό 

φορτίο, αιωρούµενα στερεά, 

αµµωνία, Νιτρικά, P, PH, 

COD 

Ατµοηλεκτρικ

οί σταθµοί 

 Αιωρούµενα στερεά, λίπη και 

έλαια, χρώµα , θερµοκρασία, 

PH  

Ελαιοτριβεία  BOD5, COD , αιωρούµενα 

στερεά , λίπη και έλαια, 

χρώµα, PH 

Βιοµηχανίες 

συσκευασίας 

παραγωγής 

και 

τυποποιήσε

ως 

φαρµάκων. 

Πλυντήρια-

συνεργεία 

οχηµάτων. 

 

 

 BOD5, COD , αιωρούµενα 

στερεά , λίπη και έλαια, 

χρώµα, PH , ορυκτά 

,υδρογονάνθρακες. 

 

 

Θεσσαλονίκη , 11 Ιανουαρίου 1994             Ο Νοµάρχης :Κων. Παπαδόπουλος 
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Συµµετοχή της Ελλάδας σε  Ευρωπαϊκές οργανώσεις κα  εθνικές επιτροπές.  
 

 

 

Συµµετοχή στο Ευρωπαϊκό Οικολογικό ∆ίκτυο  Ειδικών Ζωνών ∆ιατήρησης 
                                                «Natura 2000» 
 

 

1. Το Ευρωπαϊκό Οικολογικό ∆ίκτυο Ειδικών Ζωνών «Natura 2000» αποτελείται από 

τους τόπους στους οποίους υπάρχουν τύποι φυσικών οικοτόπων που αναγράφονται 

στο παράρτηµα Ι του άρθρου 20 και οικότοποι(ενδιαιτήµατα) των ειδών που 

αναγράφονται στο παράρτηµα ΙΙ και αποσκοπεί στην διασφάλιση της διατήρησης ή 

ενδεχοµένως στην αποκατάσταση σε ικανοποιητικό βαθµό διατήρησης των τύπων 

φυσικών οικοτόπων και των οικοτόπων των οικείων ειδών στην περιοχή της φυσικής 

κατανοµής τους. 

 

 

2. Αρµόδιος φορέας για την εθνική συµµετοχή στη σύσταση του δικτύου «Natura 2000» 

ορίζεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµ.Έργων(Γενική ∆\νση 

Περ\ντος). Για την υλοποίηση των στόχων της παραγράφου 1 τα Υπουργεία ΠΕΧΩ∆Ε 

και Γεωργίας(∆\νση Αγροτικής Πολιτικής) προβαίνουν στην Εφαρµογή του άρθρου 4 

της παρούσας απόφασης. 

 

 

      Η εθνική συµµετοχή στη σύσταση του δικτύου «Natura 2000» γίνεται ανάλογα µε τα 

είδη των φυσικών οικοτόπων και των οικοτόπων και ειδών που αναφέρονται στη παράγραφο 

1 και υπάρχουν στην Ελληνική Επικράτεια και περιλαµβάνει: 

 

 

 

 α) τις ζώνες ειδικής προστασίας που έχουν ήδη ταξινοµηθεί ή θα ταξινοµηθούν 

κατ’εφαρµογή των σχετικών διατάξεων υπ’αριθµ.414985\1985 Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης «Μέτρα διαχείρισης της άγριας πανίδας». 
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β)  τους τόπους που ορίζονται ως Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης σύµφωνα µε τη διαδικασία 

που προβλέπεται στο άρθρο 4 της παρούσας απόφασης . 

 

 

 

3. Τα καθ’ ύλην αρµόδια Υπουργεία όταν κρίνεται αναγκαίο για τη βελτίωση της 

οικολογικής συνοχής του δικτύου «Natura 2000» λαµβάνουν µέτρα στο πλαίσιο των 

διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας για τη διατήρηση και ενδεχοµένως την ανάπτυξη 

των στοιχείων εκείνων του τοπίου που έχουν πρωταρχική σηµασία για την άγρια 

πανίδα και χλωρίδα σύµφωνα µε το άρθρο 9 της παρούσας απόφασης.    

 

 

                                                                    

              

                                     Σύσταση Επιτροπής  Φύση  2000  
 

1. Για την αποτελεσµατική εφαρµογή τω διατάξεων της παρούσας απόφασης 

συστήνεται 15µελής επιτροπή µε την ονοµασία «Επιτροπή-Φύση 2000».            

Η  «Επιτροπή-Φύση 2000» αποτελείται από έναν εκπρόσωπο των Υπουργείων 

Ανάπτυξης, Γεωργίας, Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Πολιτισµού και Εµπορικής 

Ναυτιλίας, από εµπειρογνώµονες των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων  στα 

γνωστικά αντικείµενα της Οικολογίας, της Θαλάσσιας Βιολογίας, καθώς και: δύο 

εκπροσώπους µη κυβερνητικών οργανώσεων και ιδρυµάτων που έχουν 

σύµφωνα µε το καταστατικό τους ως σκοπό την προστασία της Φύσης σε εθνικό 

επίπεδο. 

    Στην επιτροπή µπορούν επίσης να συµµετέχουν και επιστήµονες που λόγω των 

εξειδικευµένων γνώσεων τους µπορούν να συνεισφέρουν ουσιαστικά στο έργο της.  

    Είναι δυνατόν στις συνεδριάσεις της Επιτροπής ανάλογα µε το θέµα να καλούνται 

από τον Πρόεδρο της Επιτροπής και ειδικοί επιστήµονες εφόσον κρίνεται ότι θα συνεισφέρον 

ουσιαστικά στο έργο της. 
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    Τα µέλη της άνω επιτροπής µε τους αναπληρωµατικούς τους προτείνονται από τους 

φορείς που εκπροσωπούν και ορίζονται µε απόφαση του Υπουργείου ΠΕΧΩ∆Ε για 3 χρόνια. 

    Με την ίδια απόφαση καθορίζεται ο τρόπος σύγκλησης των µελών και λήψης των 

αποφάσεων, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για τη εκτέλεση του έργου της 

επιτροπής. Οι αµοιβές των µελών της Επιτροπής καθορίζονται κατά τις κείµενες διατάξεις. 

    Η «Επιτροπή-Φύση 2000» συγκαλείται µε µέριµνα της αρµόδιας Υπηρεσίας 

Περιβάλλοντος του ΥΠΕΧΩ∆Ε τακτικά µία φορά κάθε δίµηνο και έκτακτα µετά από 

πρόσκληση του Προέδρου της ή εφόσον το ζητήσει 1\3 από τα µέλη της. 

    Η Επιτροπή έχει γνωµοδοτική αρµοδιότητα ως προς τον έλεγχο της τήρησης και την 

αποτελεσµατική εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας απόφασης: 

 

            Ειδικότερα: 

              2.Έργο της Επιτροπής είναι: 
                  α)  Η διατύπωση απόψεων και τεχνικών οδηγιών επί του εθνικού καταλόγου 

για την οριστικοποίηση ορισµένων επί µέρους στοιχείων των   προτεινόµενων   

περιοχών   κατ’ εφαρµογή   του άρθρου 4(παράγ.Α5) καθώς και επί ενδεχοµένων 

προτάσεων αναθεωρήσεων τροποποιήσεων ή συµπληρωµάτων του εθνικού καταλόγου 

σύµφωνα µε την παράγραφο Α4 και 6 του ίδιου άρθρου. 

                  β) Η διαµόρφωση γενικών κατευθύνσεων των πολιτικών διαχείρισης για το 

σύνολο των τόπων που περιλαµβάνονται στο σχέδιο του εθνικού καταλόγου. 

                γ) Η διατύπωση προτάσεων προς τους Υπουργούς ΠΕΧΩ∆Ε και Γεωργίας 

και  τους κατά περίπτωση συναρµόδιους Υπουργούς, σχετικά µε την εφαρµογή του 

άρθρου 4 (παραγ. Α3.) 

                 δ) Η  παροχή γνώµης για την κατάρτιση του Κοινοτικού καταλόγου σύµφωνα 

µε το άρθρο 4(παραγ. Α5). 

                 ε) Ο καθορισµός πλαισίου των διαχειριστικών σχεδίων που προβλέπονται στο 

άρθρο 6. 

           στ) Η διατύπωση απόψεως για την κατάρτιση του καταλόγου των ιδιαίτερα 

προστατευόµενων ειδών της χώρας που προβλέπεται στο άρθρο 15 της παρούσας 

απόφασης.  

             ζ)  Η  γνωµοδότηση στια αποφάσεις των καθ’ ύλην αρµόδιων Υπουργών για την 

εφαρµογή µελετών, προγραµµάτων και έργων µέσα στις Ειδικές Ζώνες ∆ιατήρησης . 
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             η) Η διατύπωση προτάσεων για τη λήψη των αναγκαίων µέτρων προστασίας 

των Ειδικών Ζωνών ∆ιατήρησης για τη αποτελεσµατική και ουσιαστική εφαρµογή των 

διατάξεων της παρούσας απόφασης. 

 

                       

Η οδηγία 2000\60Κ\ΕΕ 

 Σκοπός της οδηγίας είναι κάθε κράτος µέλος όχι µόνο να παρακολουθεί το καθεστώς 

των επιφανειακών νερών, αλλά να καταφέρει να τα διατηρεί σε «καλή» οικολογικά 

κατάσταση. Αυτό υπονοεί την αναγκαιότητα να αναγνωρισθούν οι αιτίες και τα αποτελέσµατα 

και να εφαρµοσθεί άµεση επανόρθωση, όπου χρειάζεται(Holmes, 2000). 

 Η οδηγία 2000\60Κ\ΕΕ επιβάλλει παρακολούθηση και λήψη µέτρων σε µια 

προσπάθεια διατήρησης των υδατικών πόρων που βρίσκονται σε καλή κατάσταση και 

ανάκαµψη αυτών που υστερούν. Κάτι τέτοιο απαιτεί την σύσταση και λειτουργία 

διαχειριστικού φορέα, αρµοδίου για το σύνολο της λεκάνης απορροής κάθε υδατικού 

αποδέκτη κα µέσου.  

 

Συγκεκριµένα,  µετά από σειρά οδηγιών και νοµοθετηµάτων, στην τελευταία οδηγία, 

γίνεται αναφορά σε µέτρα και κυρίως σε συγκεκριµένα κριτήρια, βάση των οποίων θα 

κρίνεται η αναγκαιότητα, η καταλληλότητα και η αποτελεσµατικότητα ατών των µέτρων. Τα 

κριτήρια αυτά δεν είναι άλλα από την παρακολούθηση των υδατικών πόρων µε 

συγκεκριµένη µεθοδολογία, όπως: 

 

 Της κατάστασης πριν και του ανάλογου µοντέλου πρόβλεψης 

των αποτελεσµάτων καθώς και 

 

 Της παρακολούθησης µετά τη δράση. 

 

 

 

 

 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

 

Παράρτηµα ιι 
 
 
 
 
 
 
 
Φωτογραφικό υλικό  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 

 

 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  

 
 

 

Στην περιοχή της Ελεούσας διεκπεραιώθηκαν κατά τα έτη 1954–1958 ορθολογικές 

επεµβάσεις όσον αφορά στην ευθυγράµµιση  των όχθεων  µε αναχώµατα αλλά και 

µε την κατασκευή του φράγµατος της Έλλης. Οι επεµβάσεις συνέβαλλαν στο να µην 

φράξει ο Θερµαϊκός κόλπος από προσχώσεις και εποµένως να αποκοπεί το λιµάνι 

της Θεσσαλονίκης. Η προσπάθειες για την εκτροπή της κοίτη του Αξιού είχαν ήδη 

ξεκινήσει από το 1934. 
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Ο παραπόταµος Γοργόπης είναι ορεινό ποτάµι και η απόσταση του από τις πηγές 

του είναι σχετικά µικρή. Αποτελεί βασικό παραπόταµο του Αξιού και θεωρείται 

καθαρός.  
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